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Urmările maghiarizării. 
De I o a n Russu -Ş i r i anu . 

D'un pătrar de veac, în viaţa obştească 
ungurească guvernele toate au căutat să se 
distingă creând legi, iar scriitorii de frunte 
cultivând sentimentul care a pornit curen
tul puternic de maghiarizare. 

Nici cel mai şovinist guvern însă şi nici 
vre-unul dintre numeroşii apostoli ai ma
ghiarizării n'au înţeles că în câţiva ani, ori 
fie chiar o generaţie două, toată suflarea 
din Ungaria să vorbească numai ungureşte. 
Cei mai mulţi, amintim pe fruntaşii Barta 
Miklós, Beksics Gusztáv şi Rákosi Jenő, au 
spus-o în dese rînduri: s'ar mulţumi dacă 
naţionalităţile ar simţi şi cugeta ungu
reşte ! 

Aceasta este adică prima etapă a ori-că-
rei desnaţionalizări ! 

Prin urmare : toată preocuparea şi munca 
noastră, a intelectualilor, trebuie să aibă o 
singură ţintă: să simţim şi să cugetăm ro
mâneşte. 

N'a fost un paradox, ci cugetat şi bine 
cumpenit articolul în care, mai ziiele tie-
cute, »Tribuna« spunea să ne romanizăm! 
Sunt adică atâtea semne că printre cărtu
rarii noştri cugetul şi simţirea străină de fi
rea noastră se manifestă în chip îngrijitor. 

Când cu serbările rákocziane, în Sătmar 
s'au găsit preoţi şi învăţători români, cari 
au colindat pe la toate bisericile, chiar la 
sinagogă, prăznuind alături cu şoviniştii, cari 
ne-ar soarbe, dacă ar putea, într'o lingură 

de apă. La Lugoj un publicist român face 
memoriei lui Rákóczi elogii mai straşnic de
cât ori-care patriot cu patentă. 

Să ne oprim la aceste cazuri, cari deşi 
par sporadice, sunt însă caracteristice pen
tru pătura noastră cultă. Să punem adică 
întrebarea: câţi la sută dintre bărbaţii no
ştri culţi, cu diplome, au învăţat istoria pa
triei din alte isvoare şi din alte cărţi decât 
cele ungureşti ori prescrise de guvernul 
unguresc? Câţi nu vor fi păţit ca mine: 
la vârsta de 18—20 ani să-i creadă oameni 
ordinari ori de nimica, pe Horea, Iancu şi 
Şaguna, pentrucă aşa scrie şi Horváth Mi
hály şi Marczali Henrik şi Jancsó Benedek, 
şi majoritatea dintre noi îşi face instrucţiu
nea în gimnaziu şi universitate ungurească. 
Chiar în gimnaziile româneşti zadarnic am 
căuta un manual scris cu simţire şi cuge
tare românească ! 

Cărţile scrise astfel sunt scoase nu nu
mai de prin şcoli, ci şi din librării, ba li-se 
interzice intrarea la graniţă, dacă sunt tipă
rite în România. Dovezi ? Câte vreţi ! » Car
tea ae aur< a lui T. Păcăţianu n'a ajuns în 
manile noastre de cât după ce s'au rupt 
din ea filele cari cuprindeau cugetarea 
şi simţierea româneasca a autorului, Stefan 
cel mare de N Iorga, scos cu prilejul jubi
leului marelui voevod a fost oprit la gra
niţă, cărţii mele -^Românii din statul ungar« 
i-s'a detras debitul postai, doar în spate 
dacă voiu aduce-o din Bucureşti ! Şi câte 
alte exemple. 

Trebue confiscat tot ce cuprinde alte cu
gete şi alte simţiri, de cât cele ungureşti, 
ca astfel dacă nu de voie, naţionalităţile să 

citească de nevoie ceea-ce este scris ungu
reşte. 

Cu rezultatul ungurii pot fi mulţumiţi. 
Chiar încântaţi ! 

Dacă s'ar face o anchetă, s'ar putea con
stata, că cel puţin jumătate din intelectualii 
noştri citesc mai mult ungureşte de cât ro
mâneşte. Dacă şi cumpără câte o carte ro
mânească n'o citesc, literatura română e 
ceva străin pentru ei. Ştiu un caz caracte
ristic : în casa unui distins fruntaş român 
am aflat »Quo vadis« în traducere ungu
rească. L-am întrebat cum de nu are tra
ducerea românească, atât de reuşită? Mi-a 
răspuns că nu ştia despre această traducere 
şi în cele din urmă mi-a mărturisit, că nu-i 
plac cărţile din România, căci nu înţelege 
limbajul scriitorilor d'acolo. 

Ş'aici e primejdia : lectura ungurească a vi
ciat gustul multora până la aşa grad, în cât 
nu înţeleg f rumseţile limbii româneşti atât de 
fermecătoare în deosebi în operele scriito
rilor din Bucureşti.... Ba sunt fruntaşi chiar 
politici, cari au un vădit desinteres (ca să 
nu zic dispreţ) pentru viaţa intelectuală a 
fraţilor de dincolo. N'au avut curiositatea 
să-i cunoască nici chiar eu prilejul expozi
ţiei din vara trecută! Budapesta este însă 
pentru ei — Mecca. 

De altminteri în privinţa asta au dat un 
exemplu chiar tinerii confraţi din Budapesta. 
Desigur că nu s'ar găsi în nici o redacţie 
românească un singur colaborator secundar, 
dar mi-te redactor de frunte, care să nu ştie 
istoria maghiarilor. Se găsi însă o redacţie 
întreagă care nu numai n'a ştiut. să facă 
deosebire între Alexandru şi Iacob Lahovary, 

FOITĂ ORIGINALĂ A TRIBUNEI». 

Părintele Torna. 
De Horia Petra-Petrescu. 

Părintele înainta cu paşi grăbiţi spre casa ba
ronului. Statura lui înaltă, se apleca puţin în 
mers. La bineţele oamenilor mulţumea cu gândul 
aiurea. 

Se ducea să cuminece pe cineva, pentru prima 
oară. Ceva îi spunea: acum de abea îţi începi 
adevărata slujbă. La gândul, că o să dea faţă cu 
un om în gura morţii, îl străbătea un fior rece 
prin şira spinării. Cum o să-i pună mâna pe 
frunte şi o să-l mângâie ? Cum o să-î simtă ră
coarea răspândită prin toate fibrele trupului dat 
pierzaniei ? Dar prinde tărie. Toţi oamenii trebuie 
să moară odată. Infăţoşarea unui om, care e 
curat la suflet ca omul ăsta şi care-şi ia rămas 
bun delà viaţă, după-ce şi-a crescut fata mare, 
nu poate fi atât de groaznică. 

îşi aminteşte scenele descrise în »Quo vadis«, 
când creştinii — murind — se gândesc la 
Hristos şi la viaţa veşnică. Ce timpuri mai 
erau şi alea, când cetea cu noaptea 'n cap în 
seminar ! 

Patrafirul şi molitvelnicul şi-1 strânge mai bine 
subsioara. 

A ajuns în curtea largă a bolnavului. O gos
podărie la locul ei. Se vede din toate chibzuiala 
şi deşteptăciunea stăpânului. A dus-o greu bă-
trânul. De cinci-spre-zece ani de zile i-a murit 
nevasta. O muiere, de care-şi aduce aminte pă
rintele Torna, ca prin vis. O bunătate de femeie, 
bine făcută, harnică şi bisericoasă şi bună de 

suflet. Ţi-ега mai mare dragul să te uiţi la ea. 
De câte ori venea părintele de astăzi pe vacanţii 
acasă, dădea şi pe la dânsa şi totdeauna pleca 
cu buzunarele pline de mere şi zarzăre roşii. 
Par'că o vede şi acum, cu fetiţa de 3 anişori în 
braţe, care plânge ca din gura şarpelui. Capul 
şi-1 pleca femeia, supărată de atâta larmă, într'o 
parte şi-şi mângâia copila : O, o, o !... 

Părintele bătu repede de două ori 'n uşe. 
Pe prag apăru o fetiţă mai mărişoară, ca de 

17—18 ani, cu ochii scăldaţi în lacrămi. 
— E rău ? întrebă părintele, după ce dete bună-

seara şi întră în odaia întunecoasă. 
— »Tata nu o mai duce mult«... zise fata şi 

isbucni într'un plâns înfundat, acoperindu-şi faţa 
în palme. 

Părintele 'i puse blând mâna pe cap. 
— » Curaj, domnişoară, curaj... Nu va fi aşa 

de rău... 
O să ne rugăm la olaltă şi ne va asculta Dum

nezeu «... 
Fata ridică capul. 
— »Tata te chiamă de mult. N'am vrut să-l 

ascult. 
. . . I-am zis să nu facă prostii... Dar acum văd 

şi eu, e râu de tot«... 
— »Uflde se află? 
Fata deschise o uşe. Prin deschizătură se ve

dea lumina plăpândă a unei luminări. O candelă 
ardea sub icoana mântuitorului. Odaia luminată 
slab. 

Totuşi se puteau zări mobilele orăşeneşti, aduse 
de tatăl fetii, de când 'i venise aceasta delà in
ternatul din oraş, o oglindă mare, de părete, 
îmbrăcată pe de margini în flori artificiale. 

într'un colţ era patul de lemn de stejar, larg, 
un oblong cenuşiu în semiobscurul odăii. 

De sub plapomă eşia la iveală un cap otilit, 
cu păr sur şi nişte ochi ascunşi în orbite. 

Părintele înainta până lângă pat, se aşeză pe 
un scaun şi făcu semn cu mâna însoţitoarei 
sale. Aceasta, care-şi reţinuse în odaie lacrămile, 
ieşi tiptil afară, lăsând în urma ei oftaturile înă
buşite de batista pe care o ţinea strâns la gură. 

Urmă o tăcere. 
— »Bade Corbule, mă cunoşti ?« 
— »Bine că ai venit, părinte...« 
Bolnavul îşi ridică o mână de sub perină, o 

mână slabă, păroasă, plină de fierbinţeală. 
— »Am trecut pe aici şi am auzit că eşti bol

nav... « 
Badea Corbu încerca să zimbească trist. 
— »Nu, părinte. Ştiu eu... ştiu eu... ai venit să 

mă spovedeşti...« 
Părintele Torna îi puse mâna pe frunte. 
Un fior cald îi trecu prin toate oasele. Omul 

ăsîa nu o mai putea duce mult. 
— »Eşti bolnav, bade Corbule. Ţi-a ajuta 

D-zeu şi ţi-a trece. Roagă-te de el.« 
— »Parinte. Simt că m i s e apropie sfârşitul... 

Ascultă părinte...« şi badea Corbu îşi lua toate 
puterile de se aşeză pe lăturea stângă, cu capul 
dat pe perină, cu faţa spre părintele — o faţă 
desperată. 

— »Parinte, eşti numai D-Ta... Am fost un pă
cătos...* 

— »Bade Corbule, toţi păcătuim. Ne va ierta 
D-zeu, că e bun şi mare...« 

Părintele îşi aşeză patrafirul pe după cap. , 
— » Părinte... nu mai am mult... Am omorît, 

părinte...* 
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(măcar că delà 1892 şi până Ia 1895 chiar 
ziarele noastre au scris mult despre rolul ce 
ministrul de externe Alexandru Lahovary 
îl jucase în mişcarea naţională), ci scrise că 
Alexandru Lahovary a făcut parte din ca
binetul lui Const. A. Rosetti, pe când ade
vărul e că marele democrat n'a fost prim-
ministru, ci conservatorul de baştină Alex. 
Lahovary a făcut parte şi din cabinetul Teo
dor Rosetti, T. Maiorescu şi P. P. Carp, 
pe cari dacă nu din istoria politică, apoi 
cel puţin din istoria literaturii ar trebui să-i 
cunoască ori care cărturar român. Cu atât 
mai ales publicistul român, pus să lumineze 
obştea mare... 

Dl Iorga îi batjocorise pe cei delà »Ade-
varul« pentrucă într'o telegramă din Buda
pesta făcuse pe Vasile Qoldiş — Wladis-
lawl Ce-o să zică văzând cum dă greş zia
rul despre care scrisese că e manifestare 
grandioasă a spiritului românesc l 

In cele sociale aceeaşi situaţie de îngri
jorat. 

Trecem peste gravitarea la Budapesta dis
cutată din incidentul aranjării unei şezători 
româneşti în capitala ungurilor şi ne oprim 
la o singură întrebare: dintre familiile ro
mâne aşezate acolo, care se mai afirmă ca 
— românească? Nunt im dacă sunt trei, 
cari să vorbească şi să citească româneşte. 

Norocul nostru e că pe d'oparte concu
renţa mare, pe de altă parte şovinismul, 
opresc guvernele maghiare să numească ro
mâni în funcţiuni de stat. Nouăzeci şi nouă 
la sută dintre cei ajunşi în slujbe sunt pier
duţi pentru neam. 

Mai dureroase sunt însă cele ce se pe
trec la periferii. La Mercurea, de dragul 
doamnei »ecsecventului«, românii jucară 
»csardas«... Erau de faţă doi protopopi, şi 
toată »inteligenta« din jur. Şi încă-s supă
raţi rău că au fost »batjocoriti«. Vor zice 
că »Tribuna« face — personalităţi... 

Chiar căderea delà Bocşa, Ia ce se poate 
reduce, în definitiv ? Unde mai există şi 
cum se manifestă forţa noastră socială, 
când un şir întreg de preoţi nu se ruşi

nează a lupta împotriva steagului naţional? 
Cum mai au astfel de tipuri obrazul să se 
arate între românii ? Unde-i presiunea mo
rală naţională ? 

Ce pomelnic trist ar fi apoi, dacă s'ar 
înşira numele celor-ce căsătorindu-se cu un
guroaice, au exilat limba, cugetarea şi sim
ţirea românească din casa lor şi dau vieţii 
româneşti pociturile de copii, cari vor spori 
mâne numărul adversarilor neamului româ
nesc ! 

Singură massa mare a ţăranilor a rămas 
intactă. 

Cine nu înţelege însă, că din momentul 
în care cugetarea şi sentimentul românesc 
se destramă tot mai tare în clasa de sus, 
a cărturarilor meniţi să conducă şi să dee 
exemplu în toate, — este primejduită şi 
ţărănimea ? 

Ne încumbă deci tuturor cărturarilor da
toria să veghiăm, ca destrămării ce se ob
servă să-i punem stavilă. Altfel politica de 
maghiarizare încetul şi pe nesimţite va 
face tot mai multe cuceriri prin rândurile 
noastre. 

Chestia bisericească-
nafională în Tarcia. 
De Teodor Filipescu. 

VI. 
Dacă nu căpătăm drepturile amintite mai sus, a-

tunci nu mai poate fi nici odată împăcare cu 
Grecia. înfiinţând exarhatul român Ia Constan-
tinopole prin ajutorul Sublinei Porţi, trebue să 
ne îngrijim şi de o tipografie românească Iá Con-
stantinopole, unde se vor tipări cărţile româneşti 
şi se va eda şi un ziar românesc. La exarhatul 
românesc s'ar alătura imediat toţi grecomanii 
oraşelor : Scopia, Veles, Perlepe, Ohrida, etc. etc. 

Goana nebună grecească pornită contra româ
nilor în 1905 va deveni atunci şi mai furioasă, 
d'acea trebue organizată o apărare naţională. 
Românii din Turcia trebue să se unească imediat 
sub nişte statute anumite, a căror mai însemnate 
puncte ar fi : să lucre pentru apărare cu aceleaşi 
mijloace şi pe căi, cu cari inimici românilor îi 
atacă sau îi vor mai ataca, să pregătească popo
rul român pentru emanciparea de sub jugul gre

cesc, să lucre la gruparea elementului românes 
şi la progresul lui cultural şi economic sub do-
minaţiunea padişahului. Scopul principal al cetelor 
să fie apărarea poporului românesc de turbarea 
grecească şi de impunerea cu forţă a limbei şi 
naţionalităţi greceşti. 

Acţiunea în acest mod nu va rămâne fără suc
ces. Ţinuturi întregi se vor apăra de atacurile bes
tiale greceşti, cari degenerează în isprăvi hoţeşti. 

Dacă vor primi românii aceste mijloace, de 
vină sunt grecii, căci bandiţii greceşti i a u îm
pins la aceste mtjloace. Atunci vor dovedi ro
mânii pe câmpul de luptă, că în Macedonia şi 
Epir există români. 

La acest loc aduc cuvintele savantului S. No
vacovici din op. citat p. 123, cari se referă la 
sârbi, dar cari pentru români aşa sună: 'Susţi
nerea grecilor şi adversarilor noştri, că în Mace
donia, Epir şi Albania nu sunt mulţi români, şi 
că acei, cari se numesc acum români, ar fi su
flete vândute, trebue în fine în urma terorizărilor 
insuportabile să găsim un mod să răspundem 
aşa cum o fac grecii, cu arme în mână. Şi în 
adevăr acelora, cari cu arma în mână, spaimă, cu 
focul şi cu sabia susţin contra adevărului, că 
»nu sunt români în Macedonia, Epir şi Albania* 
nu se poate găsi alt răspuns mai bun. decât răs
punsul cu arma în mână*. 

Pentru reuşirea acestui plan trebue ajutorul in
direct al autorităţilor turceşti, care se poate 
ajunge prin o învoială încheiată la lildiz în schimbul 
unui ajutor Turciei în caz de o mişcare revolu
ţionară din partea unui stat balcanic. Precauţiune 
trebue, încât se vor ţine turcii de vorbă. 

Exarhatul român va aduce mai mult folos cau
zei noastre, decât mitropoliţii români supuşi Fa
narului. Şi dacă patriarhatul din Constantinopole 
vrea să ne împingă până la şizmă, să ştie, că 
scaunul bisericii româneşti va fi la Constantino
pole, sub a cărui direcţiune vor fi eparhiile ro- ' 
mâneşti din împărăţia turcească. Prăpastia între 
români şi greci va deveni atunci atât de mare, 
încât o înţelegere nu va mai fi între aceste două 
popoare până e lumea, iar biserica ecumenică 
din nou slăbită, va duce acele zile, cu bolnavul 
înaintea morţii sale. 

încheind aceste trebue să amintim nişte lu
cruri, cari sunt în stare să aducă foloase chestiei 
naţionale române în Turcia, şi pe care Ie reco
mandă şi savantul S. Novacovici pentru chestia 
sârbească în Turcia. 

Cetind opul dlui Burileanu «Delà românii din 
Albania» mi-am dat seamă că chestia naţională 
românească nu se poartă aşa după cum 
a trebui. Ca să progresăm în Turcia trebue 
să punem la gimnazii şi şcoalele comerciale cei 
mai excelenţi profesori după pregătire şi carac-

Părintele Torna rămase pentru o clipă pironit 
locului. De departe se auzea o căruţă cum lăr-
muieşte pe pietrişul uliţii. 

Părintele prinse putere. Se întreba dacă nu aiu
reşte bolnavul. II cunoşteau atât de bine în satul 
întreg. Era căpetenia satului. 

— »Parinte... am omorît... Nu mă întreba multe* 
Două boabe de lacrămi se prelingeau pe faţa 
căzută sub umerii obrajilor. Mâna slabă, păroasă, 
o ducea buimacă prin aier. 

— »Pe cine, bade Corbule?« 
— »Pe Ionul Savii... L-am prins în drum, în 

mijlocul codrului... Eram cu Franz - morarul... 
Ştiam, că are bani... bani mulţi... Şi l-am tocat 
în cap... L-am îngropat... N'a ştiut nimeni... De 
acolo sunt bogat... Ce-mi foloseşte mie bogăţia?.. 
Acuma n'am linişte... O să ajung la Dumnezeu 
drăguţul...* Badea Corbu plângea ca un copil. 
Faţa i-s'a adunat pumn, pe sub flacăra candelei 
părea o bucată de piele dubită. 

— »Sunt şaisprezece ani de atuncea... Nu 
ne-au dat de urmă.,. Franz e dus... Pe Ionul 
Savii l-a blăstămat nevasta şi copiii... Mă întor
ceam din America, fără de nici o ispravă... Am 

spus, că l-am întâlnit acolo... Şi toţi au crezut 
că şi-a luat lumea 'n cap... Părinte, părinte...* şi 
mâna-i caută mâna părintelui Torna, care nu ştie 
să zică o vorbă. 

O vorbă totuşi îi scapă de pe buze : 
— »Ai păcătuit greu, bade... greu*. 
— »Şi toate pentru ai mei... Nevasta mi-a lu

at-o Dumnezeu... A fost bătaia ceriului ! Vezi, 
părinte...* bolnavul dă să se scoale, dar recade 
moale pe perini. Ochii şi-i ţine ţintă la icoană, 
mâna încleştată de patrafir. Delà un timp, un 
horcăit slab îi tresare pieptul gol, păros. 

Părintele Torna îşi ia putere. O clipită şi omul 
ăsta e lipsit de viaţă. Prinde molitvelnicul, aduce 
luminarea de pe masă, o ia în mână şi începe 
să-1 întrebe. Se sparie singur de glasul său, care 
răsună în tăcerea odăii, ca o osândă la moarte. 

— »Unde l-aţi îngropat?* 
Corbu face o mişcare slabă cu mâna. In ochi 

abia îi licăreşte un picur de v ia ţ i Vrea să-şi 
deschidă gura, dar nu poate. 

— »Corbule, unde l-aţi îngropat ?« 
Corbu repetă mişcarea. Ochii-i înoată în la

crămi. Gura i-se umple, limba i-se încoardă 

printre gingiile întredeschise, dar nu poate scoate 
nici un sunet. 

— »Doamne — Dumnezeule!*, îi fulgeră părin
telui prin cap, »aici se îngroapă un păcat mare !* 

Pune cu puterea luminarea în manile muribun
dului, care-1 priveşte cu ochii căscaţi, fără de 
nici o expresie. Candela sfârăe — e pe sfârşite 
feştila şi răspândeşte un miros greu prin odaie. 
De afară se aud sughiţurile înfundate ale fetei. 

— »Corbule, unde l-aţi î n g r o p a t ? . . . Unde? . . . 
Corbule! . . . Corbule ! . . . Iţi pare rău de faptă?. . . 
Te căieşti ?«. . . 

Muribundul nu mai înţelegea nimica. Şuviţele 
de păr sur îi steteau lipite în sudoarea frunţii, 
care se răcea încetul pe încetul. Ochii căscaţi, 
umpluţi de fire de sânge, tulburi, căutau dobito-
ceşte în tavan. 

Părintele Torna murmură desperat : 
— »Doamne Dumnezeule, nu mă lăsa!«... 
Deschide molitvelnicul şi începe cu glas mi

sterios, care cade ca picăturile grele în liniştea 
asta, molitvele deslegării — fără să ştie ce mai 
face... Mormăitul lui se pierde în Intunerec. 

Bătrânul îşi dăduse sufletul, cu ochii deschişi, 
cu mâna încleştată în luminare... 

înainte de dejun, 
dacă beai nn ju
mătate de pocal 
de a p ă a m a r ă 

g m á n d i a l u i 5cl iraidtbaner, 
stomacul n e r e 
g a l a t îi aduce 
in ordina in de-
cars de 2—3 ore. 

Medicament foarte ban pentru împiedecarea boalelor interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac intestine, şi de sânge tot aşa contra 
îngrăşării, contra trohnei, respirării grele, gălbenare, umflarea ficatului şi fierei, diabită, vană de aur, podagră, reuma şi multe boale interne Co
mande se pot face la Schmidthauer Lajos, farmacist în Komárom. Se capătă în fie-care farmacie mai bună şi prăvălie de coloniale. Pretai aaei 
o o o o o o o o o o o o sticle mici 30 fii., mari ; 50 să na se confunde ca alta apă amară, o o o o o o o o o o o 
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1er. Nu e permis însă a ţine cont de binefaceri 
cu bani străini, căci muiţi cer loc nu pentru-că 
sunt pregătiţi ci pentru leafă. Atunci se vorbeşte 
despre sărăcia aceluia şi a rudelor sale. Datoria 
naţională cere în să că budgetul să nu treacă pentru 
binefacere ci pentru cauza poporului. E bine 
dacă se poate undeva ajuta şi săracul şi servi
ciul poporului ; dar acesta' din urmă păţeşte din 
dragostea pentru cel prim. 

Şcoalele medii româneşti din Turcia trebue să 
aibe: dormitoare, băi, spital şi o sală mare pen
tru petreceri şi teatru. 

In aceste şcoli trebue cultivată muzica şi can
tul şi răspândită îmblânzirea, hierarhia şi nobili
mea, care e de tot necesară popoarelor din Pe
ninsula Balcanică. 

Gimnaziul românesc din Bitolia, şcoala comer
cială din Salonic etc. trebue să aranjeze peste 
iarnă concerte şi petreceri, prin cari se atragă 
atenţia lumei civilizate europene (conzulilor stră
ini etc. din localitate), care e dedată cu petreceri 
de iarnă. La acele petreceri trebue invitate aceste 
notabilităţi, care luând parte, vor putea apoi pre
ţui însămnătatea elementului românesc din Bal
cani. E ruşine să ne tot dăm la o parte, şi să 
lăsăm pe greci şi sârbi, că ei să ne întreacă cu 
aceste manifestaţiuni. 

Mai departe nu e destul dacă numai noi ro
mânii cunoaştem ticăloşiile adversarilor noştri. 

Noi trebue să ne servim de acele arme, cu 
care se servesc alţii. Aşa d. e. zice S. Novacovici 
op, citat la p. 94, că sârbii din Scopia, pe când 
purtau lupta cu episcopii greci din localitate, 
scriau lucrurile ascunse din viaţa acelor episcopi 
în limba grecească în ziarele greceşti cari apar în 
Constantinopole ! Când a apărut apoi vre-o co
respondenţă în acele ziare, sârbii trimeteau mai 
multe esemplare la Scopia ca să se împartă în
tre acei, cărora le trebue. 

Totodată trebuie să se înfiinţeze şi conzulate 
române la Scopia, Valona şi alte locuri. 

Ne mai rămâne să atingem nişte lucruri cari 
trebuie îndreptate în interesul naţional. In ţara 
liberă au cauzat tendinţa pentru vieaţa plăcută, 
pentru domnire şi interesele personale o luptă 
internă care din când în când se aprinde, prea 
mult. Aceste stări au adus cu sine că România 
a ieşit încet cu încet din cercul balcanic şi a in
trat în alt cerc de acţiune, şi chestiile balcanice 
nu le-am priceput aşa după cum am fi fost da
tori să le cunoaştem. Am fost între străini, am 
învăţat limba şi obiceiurile străine şi am dat la 
o parte pe ale noastre. Prin aceste am făcut rău. 
Ştiu că mulţi vor zice că nu puteam să ne cultivăm 
şi pe noi însuşi şi pe fraţii noştri cu noi. Atunci 
e de tot rău, căci aceasta arată slăbiciunea noastră 
materială şi morală, delà care nu putem aştepta 
nici în viitor ceva bun. Comparaţi din acest punct 
de vedere starea vecinilor noştri din Balcani, şi 
atunci veţi vedea, că critica aceasta e îndrep
tăţită. Grecii n'au făcut aceste greşeli ; gimnaziile 
greceşti din Turcia dau de multe-ori mai buni 
elevi, decât gimnaziile din Helada, şcolile lor în 
Turcia sunt la înălţimea la care trebuie să fie. 

De când s'a eliberat România s'a început cu 
ridicarea şcolilor şi culturei numai în România, 
neţinând cont de ceialalţi români neeliberaţi. Cu 
fiecare progres în această linie, România face 
prăpastia între ea şi fraţii români, neeliberaţi, pen
trucă nu s'a îngrijit de ei. Urmarea este, că Ro
mânia a progresat în această privinţă, dar po
porul român, care a rămas în Peninsula-Balca
nică e mai puţin conştiu de originea sa. Această 
urmare poate să aibă mari pagube pentru Ro
mânia, dacă nu se vor repara greşelile de mai 
nainte. 

Să fi cerut România la congresul din Berlin 
pentru Basarabia redată Rusiei, nişte drepturi na
ţionale pentru românii din Peninsula Balcanică, 
România ar fi astăzi dătătoare de ton, în chestia 
balcanică, fiindcă elementul românesc ar fi cres
cut, în loc să scadă până la o treime din numă
rul său. 

încă nu e târziu a repara greşelile de mai 
nainte. Trebue numai ca România să între din 
nou în sfera balcanică, ştiind bine că Peninsula-
Balcanică nu se poate împărţi exclusiv numai 
după istorie, nici după etnografie. România tre
bue să ştie de acuma unde se va ţinea în caz 
de răsturnare a echilibrului în Balcani. 

Cu aceste sfârşesc, urând chestiei naţionale ro
mâne din Balcani un viitor bun. 

Seraievo, 1/14 Februarie 1907. 

0 apărare. 
Ni-se cere publicarea următoarelor rânduri : 
In timpul din urmă de mai multe ori am cetit 

în »Tribuna« articole, în care numele meu se po
menea însoţit de cuvinte nu prea măgulitoare 
pentru mine. Dar nici odată nu m'am plâns şi 
nu am răspuns la nedreptatea ce, după convin
gerea mea, mi se făcea, pentrucă dintre oamenii, 
cari mă ocărau, nici unul nu aveà, în republica 
ştiinţei şi literaturei, poziţia înaltă, la care s'a 
ştiut avânta, mai ales prin farmecul stilului, dl Ioan 
Slavici. 

Vor fi fost multe cazurile, în care eu nu eram 
de o părere cu vederile dsale în cestiuni politice 
şi bisericeşti, dar totdeauna l-am înconjurat pe 
dl Ioan Slavici, cu semne învederate de respect, 
stimă şi dragoste, pentrucă preţuiam, şi preţuesc 
şi astăzi, în d-sa pe marele măiestru, care a des
chis şi aşternut drumul larg şi neted, pe care 
cărturarii ardeleni au găsit o limbă românească 
adevărată şi frumoasă, ce singură poate pătrunde 
în sufletul poporului nostru şi singură este po
trivită cu graiul lui. 

Acestea le ştie şi dl Ioan Slavici, încă de pe 
când ne întâlniam mai adeseori în Sibiiu şi câne 
d-sa sta de vorbă foarte bucuros cu mine şi-mi 
publica chiar şi articole în »Tribuna«. 

Au trecut mulţi ani de atunci. Amândoi, şi dl 
Slavici şi eu, am încărunţit în muncă neobosită 
pentru înaintarea neamului românesc. Vom fi fă
cut şi greşeli destule, — căci cine e fără gresală ? 
— dar lumea românească va trebui să ni-le ierte, 
căci cel-ce numai din iubire învăpăiată pentru 
neam munceşte necontenit pentru binele lui, are 
drept la iertare deoarece celui ce mult a iubit, 
mult i-se arată, pe cum ne învaţă Mântuitorul 
lumii. 

Din motivul acesta eu iert din toată inima ne
dreptatea ce mi-o face dl Slavici în numărul 31 
1907 al »Tribunei«, unde, între altele, spune, că 
m'aş fi » abătut din căile, în care au umblat 
Inocenţiu Klein, Origorie Maior, Samuil Klein, 
Petru Maior, Qheorghe Şincai, Timoteiu Ci-
pariu şi Ioan Moldovan*. 

Nu-mi trece nici prin minte, să mă pot ase
mănă cu vre-unul dintre aceşti străluciţi bărbaţi, 
dar ştiu eu mai bine, decât ori cine altul, că, 
poate şi poticnindu-mă, am călcat numai pe căile 
în care au umblat ei. Aceasta eu o pot spune 
şi o pot dovedi în orice clipă, dacă mi-se va 
cere. Nu voiu descoperi aici multele cazuri, în 
cari eu mi-am jertfit interesele particulare pentru 
cele ale neamului românesc, căci sunt cunoscute 
de toţi cei ce zilnic vin în atingere cu mine, şi 
nici nu ar fi cuviincios să le amintesc, căci ele 
fiind potrivite cu o situaţie smerită, ca a mea, 
nu pot aveà pretenţia de a fi puse alăturea cu 
faptele mari ale lui In. Klein şi Grigorie Maior, 
cari au fost cârmuitorii unui neam întreg. Pentru 
un om de treapta mea poate este de ajuns, să 
rog pe dl Slavici, să cetească discursurile, ce 
le-am rostit eu la groapa unor distinşi bărbaţi 
ai neamului românesc, pentru ca şi dsa să se 
convingă, că nu »am luat razna pe drumul croit* 
de nu ştiu cine, ci dinpotrivă am umblat numai 
pe căile, pe cari au călcat pomeniţii înaintaşi 
glorioşi, cu toate că între împrejurările, în care 
trăim noi astăzi dincoace de Carpaţi, aceasta a 
fost o adevărată jertfă pentru mine şi pentru vii
torul meu. 

Ce priveşte apoi istoria neamului, nu pot să 
nu amintesc un adevăr, care ori-ce om drept va 
trebui să-1 recunoască. Trecuse o sută de ani delà 
moartea Iui S. Clain, G. Şincai şi Petru Maior, 
şi nimenea, afară de G. Bariţiu, nu încercase din-
coaci de Carpaţi, să scrie fie şi numai o părti
cică din istoria poporului român din Ardeal şi 
Ţara-Ungurească, care să fie întemeiată nu numai 
pe spusele acelor mari înaintaşi şi pe izvoarele 
cunoscute de ei, ci şi pe documentele nenumă
rate, ce în o sută de ani au fost scoase la iveală 
şi de cercetătorii români, ca Cipariu, Iorga şi al
ţii, şi de învăţaţii străini. 

Am făcut deci aceea, ce făcuseră şi înaintaşii 
mei, Clain, Şincai şi Maior, şi dacă datele nouă 
şi întâmplările necunoscute până acum, m'au si
lit a face încheieri, cari nu se unesc cu ale înain
taşilor mei, eu nu sunt de vină, şi-mi va părea 
foarte bine, dacă alţii din aceleaşi fapte deplin 
dovedite şi lămurite vor putea face — în mod 
obiectiv — alte concluziuni mai plăcute •» celor 
mulţi*. 

Dacă nu aş fi făcut nimica altceva, decât că 

am scos Ia iveală o mulţime de date şi docu
mente necunoscute, aş aveà totuşi un titlu la 
recunoştinţa oamenilor de ştiinţă, şi mai ales la 
a dlui Slavici, care ştie bine ce greutate şi muncă 
cere chiar şi numai orânduirea şi tipărirea unor 
documente descoperite şi copiate de alţii. 

Am făcut toate acestea fără »gând mai mult 
ori mai puţin ascuns,* căci tot gândul mi-l'am 
spus desluşit şi limpede în scrierile mele. 

S'au supărat unii pentru acest gând, dar eu 
nu am ce le face, căci toţi suntem slobozi să 
gândim ce vrem. Văd însă cu bucurie, că supă
rarea le-a fost de folos, căci stârnindu-i prin su
părarea, ce fără voie le-am pricinuit-o, din amor
ţeala, în care zăceau, s'au apucat şi ei de lucru 
şi dacă dânşii ar fi rămas pe tărîmul strict ştiinţific, 
pe cum a rămas de pildă dl N. Dobrescu, un 
cleric ortodox din Bucureşti, care cu muncă cin
stită a făcut de o miie de ori mai multe servicii 
istoriografiei române, decât toţi protivnicii mei, 
istoria românilor din Ardeal şi Ţara-Ungurească 
ar fi luat un avânt îmbucurător, vrednic de a fi 
pus alăturea cu epoca strălucită a lui Clain, Şin
cai şi Maior. Dar ei, din nenorocire, au făcut din 
chestii istorice o chestie confesională şi au tă-
bărît asupra mea cu fel de fel de insinuări ne
vrednice de oameni de ştiinţă. Vezi bine eu, 
m'am apărat şi acum cine e vinovatul ? Nu cel 
cel ce loveşte, ci cel ce se apără. 

Eu cu dl Slavici aş fi stat bucuros de vorbă, 
fiind-că îl stimez foarte mult şi fie încredinţat, 
că nu l'aş fi supărat cu nici un cuvânt, precum 
nu vreau să-1 supăr nici acum şi că aş fi ţinut 
de o cinste deosebită pentru mine, dacă d-sa 
nu şi-ar fi pregetat a arăta obiectiv şi fapt de fapt 
greşelile din scrierile mele. O gândire senină şi 
o ştiinţă atât de întinsă, ca a d-sale, ar fi adus 
prin aceasta un serviciu foarte preţios istoriei 
noastre, care nu numai în fond, ci şi în formă — 
fiind d-sa atât de măiestru întru mânuirea con
deiului — ar fi câştigat nespus de mult. 

D-sa însă, pe cum văd cu părere de rău, a 
crezut, că decât să trateze cu mine ca un bărbat 
de ştiinţă, este mai cuviincios să mă expună dis
preţului public prin câteva cuvinte, abătând che
stiunea de pe tărîmul ştiinţific pe cel al partide
lor politice şi al prejudecăţilor confesionale. Este 
cea mai uşoară armă pentru a câştiga o biruinţă 
în ochii «celor mulţi», cari nu pricep lucrurile, 
dar ea nu se potriveşte cu sfaturile de iubire 
creştinească, ce d-sa le împarte tuturor. 

Fie însă încredinţat dl Slavici, că chiar şi dis
preţuit şi batjocorit de cei mulţi, eu îmi voiu 
continua lucrarea, ce o cred foarte folositoare 
pentru neamul meu. In această lucrare nu mă 
simţesc »cam singur*, cum crede d-sa. ' Am do
vezi la mână despre aceasta şi dacă cuiva nu-i 
sunt de ajuns apreţierile lucrărilor mele, făcute 
de cei mai competenţi istorici, pot arăta şi altele 
şi anume scrisori delà oameni foarte învăţaţi, nu 
numai români, ci şi străini. 

Pe terenul politic, — dacă s'a pus chestiunea 
şi pe acest teren, — pot spune, că nu este om 
luminat, cinstit şi de caracter, care să nu stea 
bucuros cu mine de vorbă. Pot asigura pe dl 
Slavici — şi dacă pofteşte pot să-i împărtăşesc 
în mod confidenţial şi anume, — că şi dincoace 
şi dincolo de Carpaţi eu sunt bine văzut chiar 
şi de acei bărbaţi aleşi ai neamului românesc, pe 
cari d-sa îi preţueşte mai mult, decât pe sine în
suşi. Aşadar nici pe terenul acesta nu sunt *cam 
singur«. 

Pe terenul confesional am dovedit o astfel de 
toleranţă, şi o astfel de iubire creştinească faţă 
de ori-care român bun, încât nu cred, că dl Sla
vici va putea aduce delà »cei mulţi* o singură 
pildă, care să o poată asămăna cu faptele mele. 
De când sunt administrator al domeniilor funda-
ţionale ale hisericei române greco-catolice, am 
încheiat patru contracte de arândă cu români 
^reco-orientali, şi dacă dl Slavici doreşte, pot să-i 
împărtăşesc şi numele acelor români, ce ţin cele 
mai frumoase domenii, ca să-i poată întreba, 
dacă ei au avut să sufere ceva pentru confesiu
nea lor. Ba pot să-i împărtăşesc şi numele unui 
român greco-oriental, care intrând ca arândaş în 
cea mai bună moşie administrată de mine şi 
iind obişnuit în mediul social, în care trăise, să 

deschidă uşile cu chei de aur, a crezut că poate 
obţinea un anumit favor, încercând să mă milu
iască cu o sumă foarte mare. A primit însă un 
răspuns, care şi lui şi altora le poate sluji de 
învăţătură. In felul acesta de a proceda mă sim-
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ţese într'adevăr »cam singuri, mai ales când mă 
gândesc, cum se poartă »cei mulţu faţă cu ro
mânii greco-catolici. 

Blaj, 2 5 Februarie 1907 . 
Dr. Augustin Bunea. 

* 
Am publicat textual întreaga apărare a d-lui Bu

nea. Dacă va socoti că e necesar, amicul şi co
laboratorul nostru extern Ioan Slavici va replica. 

Din parte-ne observăm cele ce urmează. 
Dacă îh cazuri date n'am însoţit numele d-lui 

Bunea »de cuvinte nu prea măgulitoare*, e că 
am conformat cuvintele noastre scriselor domniei 
sale. 

»Respectul, stima şi dragostea* ee spune că 
avea pentru distinsul nostru literat Ioan Slavici, 
nu Га împedecat pe dl Bunea să patroneze pe 
Daianu, care ajungând dela Blaj director al »Tri
bunei« din Sibiu, s'a năpustit cu o furie de sel-
batic să desfiinţeze politiceşte pe Slavici, şi în ar
ticole de fond să cerce a dovedi că şi în litera
tură Slavici este un — fleac ! Un cuvânt l'ar fi cos
tat, şi elevul d sale desigur nu se aventura sa 
pornească acea campanie de »nimicire« alui Sla
vici, Brote, Mangra şi ceialalţi » trădători infami « 
şi să insulte Academia Română pentru-că premiase 
cartea d-lui Brote. 

Ştim că Slavici, ca director al »Tribunei«, sta 
bucuros de vorbă şi publica articoli de ai d-lui 
Bunea. Dar ştim şi despre campania dusă de 
blăjenii grupaţi în jurul d-lui Bunea pentru a slăbi 
poziţia »Tribunei« condusă de Slavici, în urmă 
apoi de amicii lui, şi în Blaj sprijinită a fost nu
mai »Tribuna« Iui Daianu. 

Apreciam pe Bunea istoricianul, dar cu Bunea 
politicianul cu regret : dar ne-am simţit datori să 
ne punem faţă în faţă. 

Cât priveşte toleranţa confesională de a fi dat 
moşie în arândă unor români gr. or. ştim că a-
ceia au oferit preţul cel mai mare şi dau toate 
garanţiile prescrise. Că n'a primit mită dela aren
daşul, «obişnuit în mediul social în care traise«, 
— asta nu-i nici un merit, ori cât ar fi fost de 
mare suma oferită. Ori ce om cinstit, aşa ar fi 
făcut. 

De încheiere o singură întrebare: este ori nu 
adevărat că moşii româneşti tot mai îngraşă pe 
câţiva ovrei de p'acolo ? 

Deputaţii noştri sunt convocaţi la club 
pe mâne, pentru a se discuta şi lua hotă
râri în lupta ce se va da contra proiectului 
contelui Apponyi. Ne place a spera, că nu 
va fi nici unul absent dela apel (afară 
doar de cei bolnavi) ci fiecare va grăbi să 
primească an rol în lupta ce se încinge. 

Proiectul lai Apponyi. 
(Urmare.) 

Ca expresie externă, fără privire la caracter, 
atât deasupra intrării principale, precum şi în 
sălile de învăţământ în loc corespunzător să se 
atârne pajura Ungariei, în şalele de învăţământ, 
pe păreţi să se afişeze icoane din istoria ma
ghiară, cu ocaziuni festive, pe edificiu să se 
pună steagul naţional-maghiar cu stema maghiară. 
Afară de insigniile acestea, se permit numai 
insigniile municipiilor şi a comunelor, inscrip
ţiile, cari vor semnifica caracterul comunal sau 
confesional al şcoalei cu expresiile statorite 
de lege, şi recvizitele de învăţământ de lipsă la 
propunere, precum şi insigniile religioase, cari 
nu pot cuprinde în sine referente istorice sau 
geografice străine, şi pot fi numai producte din 
patrie. Ministru de instrucţie şi culte, pe contul 
portofoliului său, se va îngriji, ca toate şcoalele 
să fie provăzute cu emblema maghiară şi cu 
steag, precum în înţelegere cu autorităţile şcolare 
şi cu icoanele potrivite istorice. Icoanele aceste 
istorice, sunt a se afişa în Ioc potrivit, iar învă
ţătorul e îndatorat a le explica însemnătatea la 
exerciţiile de limbă şi vorbire, apoi în decursul 
propunerii istoriei şi a geografiei. 

Executarea dispoziţiilor acestui paragraf, cari 
nu aparţin activităţii învăţătorului, cad în compe-
tinţa scaunului şcolar, şi e responzabil pentru ea 
în rândul întâiu prezidentul scaunului şcolar. 

Negligarea acestor dispoziţii, formează act de 
esces, în care au să judece autorităţile admini

strative designate în art. de lege XX din 1891. 
Pedeapsa escesului statorit astfel, se urcă până 
la 500 cor, căreia se supune cel-ce a comis es-
cesul. Suma intrată, se va folosi pentru fondul 
de penziune al învăţătorilor. 

§ 18. Dispoziţia §-!ui 1 4 din art. de lege XLIV 
din 1868, în înţelesul căreia comunele parohiale 
pot alege după plac limba de propunere în 
şcoală, e a se înţelege astfel, că au voie a sta-
torî, ca limbă de propunere sau limba statului 
sau limba maternă a copiilor, rămânând în cazul 
din urmă, de sine înţeles valoarea şi puterea ne
condiţionată a dispoziţiilor legale referitoare Ia 
propunerea limbei maghiare. In toate şcolile ele
mentare, însă, unde deja limba statului e limbă 
de propunere, starea aceasta nu se mai poate 
schimba. 

§. 19. In şcolile elementare, cari n'au ca 
limbă de propunere limba statului, ori au ajutor 
de stat ori nu, limba maghiară se va propune în 
fiecare zi şi în fiecare clasă după un program 
şi în numărul de ore, statorit de ministrul de 
culte şi instrucţie publică în aşa măsură, ca bă
iatul, a cărui limbă maternă nu e cea maghiară, 
conform scopului său de vieaţă să-şi poată ex
prima cugeteie ungureşte şi clar. 

§. 20. învăţătorii şcoalelor cu limba de pro
punere nemaghiară afară de condiţiile din § ul 
1 6 numai în caz de împlinire a condiţiilor ur
mătoare se pot împărtăşi de întregire de salar şi 
cvincvenal : 

1. dacă în şcoala respectivă limba maghiară, 
computul, geografia şi istoria patriei, mai departe 
drepturile şi datorinţele cetăţenilor se vor pro
pune după planul şi nrul de ore statorit de mi
nistrul de culte şi instrucţie publică, exclusiv din 
cărţi şi recvisite aprobate de dânsul ; 

2. dacă în şcoala respectivă se vor folosi ex
clusiv cărţi cu conţinut patriotic şi recvisite de 
învăţământ aprobate de ministrul de culte şi in
strucţie publică. 

§. 2 1 . Dacă statul contribue cu o sumă de 
peste 2 0 0 cor. la întregirea salarului unui îuvă-
ţător comunal sau confesional, aplicarea învăţă
torului depinde dela ministrul "de culte şi in
strucţie publică. 

Dacă pentru posturile aceste s'ar alege un ast
fel de individ, sau s'ar subşterne spre aprobare 
alegerea unui astfel de individ, contra căruia mi
nistrul de culte şi instrucţie pe baza legii sau 
din consideraţiuni de stat, ar avea escepţiuni, mi
nistrul pe lângă termin de 3 0 zile va provoca pe 
cei îndreptăţiţi la alegere la o nouă alegere respec
tive substernere a unui alt individ, dacă provo
carea ar rămânea fără rezultat, sau dacă noua 
substernere din consideraţiile de sus ar fi cauză 
nouă de escepţionare : în acest caz fără a mai 
întreba susţinătorii şcolari, învăţătorul va fi de
numit prin ministrul de culte şi instrucţie pu
blică, la şcoalete confesionale, însă cu restricţia, 
că învăţătorul denumit are să fie de confesiunea 
şcoalei, şi ca în privinţa persoanei respectivului 
învăţător pe lângă termin prescris să fie consul
tată şi autoritatea respectivă confesională. 

Procedura alegerii învăţătorilor provăzută în 
punctul 1. §-ul 1 3 a art. de lege XXI. din 1876 
la şcoalele conf. subvenţionate de stat se mo
difică conform acestui §. 

Iar dacă statul contribue la întregirea sala
rului fundamental a unui învăţător comunal sau 
confesional cu mai mult ca jumătatea acestui sa
lar: învăţătorul va fi denumit de ministrul de 
culte şi instrucţie publică, la şcoalele confesio
nale însă cu restricţia că învăţătorul denumit să 
fie de confesiunea şcoalei, şi ca în privinţa per
soanei învăţătorului pe lângă termin prescris să 
fie conzultată şi autoritatea respectivă confesio
nală. 

Controversele ivite la alegerile învăţătorilor dela 
şcoalele comunale sau confesionale cu subvenţie 
de peste 2 0 0 cor. se resolva definitiv în cercul 
de competenţă a ministrului de culte şi instruc-
publică. 

§. 22 . Dacă statul în cutare comună susţine 
şcoală elementară de stat, învăţătorilor dela şcoa
lele comunale sau confesionale din loc, statul 
numai atunci Ie dă întregire de salar sau cvinc
venal, dacă şcoala de stat din loc din cauza lip
sei de spaţiu n'ar putea da instrucţia recerută tu
turor elevilor de 6 — 1 2 ani, în care caz se arată 
lipsa şi a unei şcoli de alt caracter. 

In caz contrar în privinţa dării subvenţiei de 
stat cu observarea întreselorde stat şi ascultând 

opinia comisiei administrative ministrul procède 
după chibzuiala-i proprie. 

§. 2 3 . Autorităţile confesionale execută proce
dura disciplinară după statutele sale. 

Fiecare autoritate confesională e îndatorată a-şi 
subşterne statutele disciplinare pentru luare la 
cunoştinţă, ministrului de culte şi instrucţie pu
blică. 

Autoritatea şcolară confesională e la cererea 
ministrului de culte şi instrucţie îndatorată a porni 
cercetare disciplinară contra învăţătorilor cari au sub 
titlul de întregire de salar sau cvincvenal o sub
venţie de ori-ce sumă în toate cazurile prevăzute 
în §-ul 7 al articlului XXVIII din 1876, la cererea 
ministrului, învăţătorul trebue însă necondiţionat 
suspendat din post. 

Dacă autoritatea confesională în timp de 1 5 
zile dela primirea ordinaţiunei ministeriale n'ar 
porni cercetare disciplinară, sau în termin de 3 
luni n'ar rezolva-o pe lângă motivarea accep
tabilă, sau dacă, după aducerea sentinţei, aceasta 
n'ar substerne-o ministrului : în toate aceste ca
zuri procedura disciplinară o rezolvă comisia ad
ministrativă în senzul art. de lege XXVIII din 
1876. 

Dacă autoritatea confesională suspinde pe cale 
disciplinară pe un învăţător, care sub titlul de în
tregire de salar sau cvincvenal se bucură de un 
ajutor de stat de ori-ce sumă: e îndatorată a 
subşterne sentinţa ministrului în termin de 1 5 
zile. 

Ministrul e în drept, că dela primirea sentinţei 
nainte de timp de o lună cu conlucrarea mem
brului exmis a comisiei administrative să ordo
neze cercetare nouă şi sentenţă nouă. 

Dacă în restimpul indicat ministrul nu s'ar pro
nunţa, sentinţa se poate executa. 

Ministrul de culte e în drept, ca în interesul 
cercetării de odată cu provocarea adresată auto
rităţii şcolare confesionale, sau în decursul cer
cetării disciplinare a suspenda plătirea ajutorului 
de stat. 

§ 24 . Ministrul de culte şi instrucţie publică 
în senzul §-ului 7 din art. de lege XXVIII din 
1876, are drept a ordona pe calea comisiei admi
nistrative cercetare disciplinară contra ori-cărui 
învăţător confesional sau comunal ori are ajutor 
de stat ca întregire de salar sau cvincvenal, ori 
nu în caşurile următoare: 

Ű) dacă învăţătorul ar negligà propunerea limbii 
maghiare, sau dacă aceasta o propune contrar 
scopului din §§i i 16, 1 9 şi 2 0 din legea de faţă, 
respective dispoziţiilor acolo înşirate, sau dacă nu 
satisface dispoziţiilor din §§-ii 16, 1 7 respec
tive 2 0 ; 

b) dacă foloseşte în şcoală manuale sau recvi-
zite oprite de guvern sau în senzul §-lui 2 0 nea
probate de ministru; 

c) dacă urmăreşte tendenţă contrară statului, 
se va conziderà de tendenţă contra statului mai 
ales ori-ce fapt, care se va îndrepta contra con
stituţiei statului, contra caracterului său naţional, 
a unităţii lui, independenţei sau intregităţii lui te
ritoriale, mai departe în contra aplicării legale a 
limbei de stat, a emblemii şi insigniilor şi în con
tra steagului statului, să se fi comis aceasta în 
sala de învăţământ, sau afară de ea, sau pe teri-
torul altui stat, cu cuvântul, în scris prin tipar, 
ilustraţiuni, prin manuale sau alte recvisite de în
văţământ. 

d) dacă agită contra cutărei confesiuni sau 
clase sociale, în contra proprietăţii sau a institu
ţiei căsătoriei, sau dacă în contra legii îmbată pe 
cineva cu împărţirea proprietăţii private sau pu
blice ; 

e) dacă în contra §-lui 1 8 din art. de lege IV, 
din 1903 s'ar ocupa cu afacerile de emigrare. 

Prin dispoziţiile acestui §. nu înceată datorinţa 
susţinătorilor de şcoală, că în cercul lor de acti
vitate să nu observe punctele de vedere naţio
nale atinse într'ânsul. îşi pot deci exercita drep
tul de disciplină şi direcţia aceasta, dar în cazul 
acesta au datorinţa a subşterne ministrului de 
culte şi instrucţiune publică. Ministrul, dacă crede 
că e de lipsă, în senzul aliniei prime a acestui § 
în termin de 1 5 zile conform dispoziţiilor acestui 
§. poate ordona cercetare nouă, în care caz sen
tenţă autorităţii confesionale se ţine în suspenz, 
până la încheiarea procedurei nouă. Dacă ministrul 
în acest restimp nu ordonează procedură nouă, 
sentenţa autorităţilor susţinătoare întră în vigoare. 

Ministrul are drept a îndruma ori ce afacere 
de cercetare disciplinară începută sub titlurile în
şirate în acest § în ori care stadiu la comisia 
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administrativă, în care caz cealaltă cercetare dis
ciplinară se consideră de încetată. 

In privinţa acoperirei speselor ivite în urma 
urma unei cercetări disciplinare ministrul va lua 
măsu r i pe calea ordmaţiuriei. 

§. 25. Autoritatea confesională are să fie încu-
Hoştinţată despre pornirea cercetării disciplinare 
cont ra unui învăţă tor confesional în senzul §-lui 
24: tot dânsei au să se comunice actele disci
plinare şi sentenţa. 

Dacă se ivesc semne de fapt supus pedepsei 
(crimă, delict, esces) comisia administrativă tran
spune afacerea judecătoriei competente. In cazu
rile însă, când delictul şi din punct de vedere 
disciplinar ar aduce cu sine dimiterea din oficiu, 
cercetarea disciplinară e a se continua şi încheia 
fără privire la judecătorie; iar dacă delictul ivit 
n'a duce cu sine din punct de vedere disciplinar 
dimiterea din oficiu, actele să se transpună în
dată judecătoriei, în acest caz continuarea cerce
tării disciplinare până Ia adunarea valabilă a ju
decăţii să ţine în suspenz. 

§. 26. Ministrul de culte şi instrucţie publică 
poate închide şcoala, a cărei învăţător a fost 
amovat din cauzele înşirate în punctele a) b) şi 
c) a §-lui 24. şi poate institui în locul ei şcoală 
de stat. 

§. 27. Dacă în decursul cercetării disciplinare 
făcute în senzul §-lui 24. s'ar constata, că în de
lictul învăţătorului amovat ar fi părtaşă şi autori
tatea confesională s'au comunală, care are sub 
jurisdicţiunea sa mai multe şcoli elementare, prin 
activă, adecă prtn îndrumări, ordinaţiuni sau opre
lişte: ministrul de culte şi instrucţia publică va 
dispune la moment cercetare contra tuturor şco
lilor de sub' jurisdicţiunea respectivei autorităţi ; 
pentru efectuirea cercetării poate exmite comisar 
ministerial. Conform rezultatului cercetării şi a 
gravităţii cazului, ministrel în cazul prim ori 
cere garantă corespunzătoare pentru a nu 
se mai repeţi cazul, ori detrage ajutorul de stat 
a şcolilor corespunzătoare, în cazuri grave le şi 
închide. In caz de repeţire şcolile se închid ne
condiţionat, iar autorităţile îşi perd dreptul a ri
dica şcoli în aceleaşi comune. 

§. 28. Dacă în decursul cercetării disciplinare 
sau a cercetării efectuite conform §-lui 27. s'ar 
constata, că în delictele cutări ar fi părtaş şi 
preotul, ministrul de culte şi instrucţie despre 
aceasta înştiinţează autoritatea competenta bise
ricească şi conform gravităţii cazului detrage delà 
respectivul preot întregirea de congruă pe un 
timp sau pentru totdeauna Dacă competenta au
toritate bisericească în restimp de un jumătate 
an n'ar da garantă pentru sanarea situaţii, mini
strul poate închide şcoala respectivă şi poate ri
dica în locul ei alta de stat. g(Va urma.) 

Adunare mare poporală în Siria. 
Duminecă, 3 Martie n. se va ţine în Siria, 

după ameazi la orele 2, o mare adunare 
poporală, în s>Casa Naţională^ de lângă 
biserica gr.-or. 

Deputatul dr. Şt. C. Pop, va da seamă 
alegătorilor săi şi va vorbi pe larg despre 
proiectul de lege alui Apponyi. Se va luà 
apoi rezoluţiune de protestare. 

Din România. 
înmormântarea generalului Iacob Laho-

vary. In ultima sa şedinţă, Consiliul de miniştri 
s'a ocupat cu fixarea programului înmormântare} 
mult regretatului general Lahovary. 

S'a hotărît ca ultimele dorinţe ale ilustrului 
fruntaş, cuprinse în testamentul sáu, să fie în 
total respectate. 

De aceea nu vor fi funeralii oficiale şi armata 
nu va da saluturile cuvenite înaltului grad pe 
care-I avea defunctul. Numai ofiţerii superiori 
vor participa la trista ceremonie a înmormântărei 
aceluia, care a fost un şef atât de iubit şi de 
respectat. 

Se vor depune şi coroane, atât din partea Con
siliului de miniştri cât şi din partea fiecărui mi
nistru în particular. 

S'au fixat şi discursurile ce urmează să fie 
pronunţate. 

Primul care va lua cuvântul, va fi dl Oh. Or. 
Cantacuzino, şeful partidului conservator şi pre

şedintele Consiliului. Vor urma apoi d-nii: ge
neral 4G. Manu, Gr. Triandafil, preşedintele Ca
merei, general Teodor Văcărescu, vice-preşedinte 
al Senatului, Take Ionescu, ministru de finanţe, 
C. C. Dimitrescu-laşt, rectorul Universitate! din 
Capitală, şi un reprezentant al judeţului Covurlui, 
al căruia ales era ilustrul defunct. 

* 
Comitetul Societate» Veterinarilor de grade in

ferioare »Coroana de oţel«, cari au luat parte 
activă în răsboiul delà 1877—1878, au hotărît să 
participe la înmormântarea mult regretatului ge-
geral şi să întimpine, la sosirea în gara de Nord, 
rămăşiţele sale mortuare. 

Membrii comitetului, în frunte cu drapelul So-
cietăţei şi o delegaţiune de veterani din mai 
multe judeţe din ţară, vor lua parte la trista ce
remonie şi vor conduce până la veşnicul locaş 
pe acela, care a fost şeful lor iubit şi a ştiut 
să-i conducă la victorie în memorabilul răsboiu 
al Independenţei. 

Se ştie că rămăşiţele mortuare are mult regre
tatului defunct vor sosi în Capitală Ia orele 8 şi 
40 minute seara, cu trenul de Vârciorova şi că 
delà gară ele vor fi transportate şi depuse în a-
ceeaşi seară la biserica Albă, din Calea Victoriei, 

Programul înmormântărei, care va avea loc a 
doua zi după sosirea corpului în Bucureşti, va 
fi stabilit îndată ce se va cunoaşte în mod pre
cis ziua sosirei. 

* 
Manifestaţia de là Teatrul Naţ ional din 

laşi . — «Universul» primeşte din Iaşi următoa
rea telegramă. 

Pentru astă seară, era anunţată la teatrul Naţio
nal piesa «Manasse». 

De cu ziua se svonise în oraş că o parte 
din studenţi vor manifesta ostil, pentru a opri 
spectacolul. 

Când să se înceapă spectacolul, se aud din dife
rite părţi ale sălei fluerături. 

Cortina cade, până când în sală se face din 
nou linişte. Apoi reîncepe spectacolul. 

Insă, la fiecare sfârşit de act fluerăturile reîn
cep cu mai multă furie, ţinând mai multe mi
nute, în vreme ce o altă parte din public pro
testează contra celor cari flueră, manifestând cu 
entuziasm pentru piesă şi actori. 

La sfârşitul actului al IlI-lea, scandalul a luat 
proporţii enorme, mai cu seamă când dl Ronetti 
Roman, autorul piesei aclamat fiind de o parte 
din public a apărut pe scenă mulţumind, în vreme 
ce studenţii fluerau. 

Scandalul a urmat până Ia sfârşitnl spectaco
lului, când toată lumea s'a retras în linişte. 

* 
Greva profesor i lor universitari. In urma 

unor conciliabule intime s'a hotărît să se declare 
greva profesorilor universitari. 

Până acum se zice că ar fi aderat 25 profesori 
la această grevă. 

* 
S'a discutat un moment ideia unei demisiuni 

colective, dar nu s'au găsit decât doi-trei profe
sori partizani ai acestei manifestaţiuni. 

Atunci s'au oprit la ideia grevei care a găsit 
mai mulţi aderenţi. 

Prin grevă, cred profesorii, că nu sunt expuşi 
la nici o consecinţă rea pentru ei, dar speră că 
vor reuşi să intimideze" guvernul suspendând 
cursurile universitare şi provocând astfel şi o agi
taţie studenţească. 

Profesorii universitari, cari s'au declarat parti
zani ai grevei, cer retragerea din parlament a pro
iectului d-lui Dissescu. 

* 
Sindicatul ziarişti lor. In localul său din pa--' 

latul »L'Independance Roumaine* Sindicatul zia
riştilor a ţinut Duminecă adunarea generală ex
traordinară. 

A prezidat dl I. Procopiu, preşedintele sindica
tului. Au asistat 24 membrii. 

Adunarea generală admite ca membru activ pe 
dl C. C. Berlescu şi respinge pe dl Torna Basi-
lescu, directorul ziarului »Cronica«. 

Deasemenea a fost admis ca membru auxi
liar dl C. Rîuleţ, delà » Acţiunea Conservatoare«. 

Se discută asupra balului mascat delà 17 cu
rent, Organizat de Sindicat, şi se face apel la 
membri, ca să dea tot concursul pentru reu
şita lui. 

DI Procopiu, preşedintele »Sindicatului« face 

cunoscut, că Sindicatul a intrat în posesiunea 
fondului de 50.000 

Se hotâreşte ca comitetul Sindicatului să ex
prime mulţumiri dlui Emil Costinescu, preşedin
tele societăţii, care a binevoit a elibera această 
sumă. 

Se discută apoi asupra modificărei statutelor.. 
Membrii prezenţi neformând două treimi, nu se ; 
ia nici o hotărîre în această privinţă, rămânând 
ca o nouă adunare să fie convocată peste 15 
zile. 

Idilă socialistă. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

O rrţică hărţuială între socialişti şi kos : 

suthişti — iată chipul şedinţei de azi. É 
de mirat cu ce zel prinde ori-ce prilej de 
a-şi afirma hotărît principiile, acei trei soci
alişti şi socialdemocraţi, cari de altmintrelea 
sunt foarte buni vorbitori. Hărţuială î n s | 
nu-i prea aprinsă şi nu-i prea generală. 
Vorbitorul are de a face mai mult cu ve 
cinii. Băncile îndepărtate îşi găsesc pala
vrele lor, preşedintele se pune în poveşti 
cu cine a ţinut să se urce la scaunul lüF 
ici un taifas în jurul lui Ugron, colo un 
altul, compus din curate nulităţi — asprele 
imputări ale socialistului, încă nu sunt o 
primejdie naţională. O idilă, cu puţină 
ceartă prietinoasă — ca 'n timpurile bune 
de pace. 

Şedinţa se deschide la orele 10 şi 5 min. Preşedinte i 
Iuszth Gyula. Deputaţi naţionalişti : Manoilovici, A. Vlad, 
Muşiţchi, I. Suciu, M. Hodja. 

La ordinea zilei, memorii şi petiţii adresate 
Camerii. In legătură cu memoriul Societăţii ăgrr> 
nomice regn., se desbate chestia emigrării. Vor
besc Budai Barna, cu pricepere, şi Boranyai, cu 
fantazie reacţionară. 

Mezőfi V. : Ţăranii nu emigrează din poftă de 
câştig, cum a zis Boranyai ci din cauza celei mai 
arzătoare mizerii. Iar mizeria asta vine din uria,-
şele proprietăţi moarte. Aceste trebuie deslegatè, 
date pe mâna muncitorilor, iar nu a luă măsuri 
aspre de oprelişte. (întreruperi). 

O v o c e : Ovreii ţin marile proprietăţi! 
Mezőfi : Ovreu ori creştin tot una ! — Şi mai 

are o cauză puternică emigrarea: faptul că foru
rile administrative privesc pe muncitori de cetă
ţeni de-a doua mână... 

Prez identul : Opresc pe vorbitor să aducă 
acuze aşa de grave, numai în teze generale, fără 
dovezi administraţiei noastre. Prin asta 'i-se mic
şorează vaza ei. (Aplauze). 

Mezőf i : (continuă între necontenite contra
ziceri.) In felul cum vreţi dv. a îndrepta emigra
rea, azi mâne o să luaţi iarăş ţăranului dreptul 
de a se muta. (Sgomot.) — Apoi vă mântuiţi 
uşor: puneţi toată vina în cârca agitatorilor... 

O v o c e kossuth i s tă : Beţe (deres) agitatori
lor ! (Aplauze). 

Mezőfi : Feudalismul de azi se bucură chiar 
de emigrare. Cetisem de curâad un articol, în 
care se spune, că emigrarea este supapa (venţilul) 
prin cari să iasă aburii, cari dacă âr rămânea în 
ţeară, ar anunţa cu spargere! A, da, înţeleg... 
(mare sgomot). 

Prin emigrare creşte taxa muncitorilor, şi cei 
emigraţi adună averi. Pagubă pot să aibă numai 
marii proprietari, (contraziceri, sgomot). 

(îşi urmează vorbirea polemizând necontenit cu 
vecinii. Vreme de un ceas şi jumătate desfăşură 
tot probleme şi plângeri socialiste. Stârneşte mare 
tumult cu afirmaţia, că în Ungaria are dreptul 
de a se aduna ori-şi-ce partid cu ori-şi-jce 
principii. A. Vlad aprobă viu. I. Markos ţipă de 
anarhizm. — Cu alte afirmaţii stoarce mânia Iui 
Nagy György, care protestează împotriva necon
tenitelor ponegriri ce face vorbitorul partidului 
48-ist. 

După pauză mai vorbesc Návay, Zakariás şi 
alţii -tot despre emigrare. 

A făcut apoi Hermann Ferencz două inter
pelări, i.! 

La una răspunde ministrul de justiţie Gun
t h e r şi declară că în procese de presă nu este 
aderent al arestului pţeverţtiv. . 

Şedinţa se ridică la ora 2 şi 15 m. 
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Actualităţi politice. 
Mandatul lui Popov ic i . 

In zilele acestea va ţinea şedinţă co
misia IV de cenzuare, în cauza mandatului 
petiţionat al lui G. Popovici. După toată pro
babilitatea mandatul va fi nimicit. Judele in
structor Németh a constatat 200 cazuri de 
cel mai înverşunat terorism. 

Da, terorism. Noi terorizăm şi cu manile 
legate. 

O broşură germană , 
foarte interesantă a apărut de curând, iscă
lită de profesorul universitar din Viena Fri-
drick Tezner. (Ausgleichsrecht und Ausglei
chspolitik.) Pentru noi are deosebit interes 
pasagiul, ce se resumă în următoarele: 

Ungaria nu vrea legături mai strinse cu 
Austria, care-i stat de naţionalităţi, şi caută 
deplină neatârnare economică şi militară, 
numai fiindcă-şi teme domnia lor de rasă, 
asupra naţionalităţilor din ţeară. Teritorul 
vamal independent, armata, diplomaţia na
ţională le va servi de mijloc pentru a întări 
hegemonia maghiară, împotriva naţionalită
ţilor. Statul naţional maghiar e ceva nena
tural, anormal. Tendinţele de a răpi limba 
şi de a desnaţionaliza, sunt un păcat împo
triva omenimei, şi din partea maghiarilor 
sunt cu atât mai păcătoase, cu cât ei nu 
sunt în stare a da naţionalităţilor, în schimb, 
folosul unei culturi vechi şi universale.« 

» Pesti Hirlap«, află de nevoe a se răs
punde acestor atacuri în aceiaşi limbă, în 
care au fost debitate. 

R a k o w s z k y p e ducă. 
Pe culuarele Camerei s'a vorbit azi tot 

mai sigur şi mai înţepat, că în viitoarea se
siune actualul vicepreşedinte Rakowszky, 
nici la un caz nu va mai fi ales. — Asta, 
drept răsplată pentru purtarea lui cu care a 
chemat asupra deputaţilor fulgerele presei. 

Demis ia lui Andrássy. 
în cercurile politice s'a lăţit svonul des

pre demisiunea lui Andrássy din pricina, 
că M. Sa nu aderează la proiectele lui de 
garanţii constituţionale. 

Reacţ iune. 
Pe culuarele Camerii prezidentul Justh 

s'a plâns în termeni aspri de curentul reac
ţionar ce stăpâneşte acum partidul kossuth
ist. Face imputări îndeosebi elementelor 
tinere. S'a plâns asemenea contra tenden-
ţelor de a se restringe libertatea presei. 
Cuvintele lui au stârnit mare ferbere. 

Ruşinea de là B o c ş a nu s'a s fârş i t 
Pe galeriile Camerii s'a văzut astăzi o^ 

ceată de 5 ţărani bănăţeni cu preotul lor 
în frunte, veniţi cu smirnă şi tămâie la de
putatul lor Weis Iulian — după aur. Ei sunt 
din cercul Bocşei şi cel cei conduce un per-
dut căruia nu ne rabdă inima să-i zicem 
«preot», este scris în cartea neagră a nea
mului nostru. 

De bieţii ţărani ni-e jale, de preotul lor 
ni-e scârbă ! 

Dieta croată. 
Se telegrafează din Agram : In şedinţa 

de azi a dietei s'a continuat desbaterea asu
pra proiectului de budget. Preşedintele în
ainte de ordinea zilei a anunţat unsprezece 
interpelări. 

în discuţia asupra budgetului primul care 
a luat cuvânt a fost Prilicevici,. care a vor

bit mai întâiu despre revizia constituţiei, 
iar mai pe urmă despre chestia sârbească. 

— Croaţii şi sârbii — zice el — trebue 
să lucreze împreună în interesul patriei. Pe 
vremea lui Khnev nici un partid oposant, 
n'a recunoscut pe sârbi. Ar fi un atentat 
contra binelui poporului, dacă sârbii ar 
forma acum opoziţie. Vorbind despre che
stia bosniacă şi herţegovineană, constată că 
acolo sunt în vigoare cinci feluri de drep
turi : cel croat, maghiar, sârbesc, bosniac 
şi turcesc. Dacă s'ar isca un conflict, s'ar 
validita acel drept, care e mai tare între 
cele cinci. Când Polonia s'a împărţit, fie
care familie a format o naţiune separată şi 
formează şi acum. Intr'asta se ascunde vii
torul Poloniei. Fiecare generaţie trebue 
să-şi fondeze viitorul pe o bază solidă şi 
coaliţia are această bază în aranjarea tran-
sacţiei cu Ungaria şi în executarea refor
melor constituţionale. 

Referentul Potoci constată că sârbii şi 
croaţii formează o naţiune. Tocmai de aceea 
sârbii şi croaţii sunt numai o parte a ace
stei naţiuni. Cine provoacă neînţelegeri între 
aceste două părţi, creează dualism, din care 
nu se poate forma comunitate de interese. 
Accentuiază în chestia social-democrată, că 
social-democraţii din Croaţia de ani de zile 
se apropie de ideile poporului sârb-croat, şi 
de aceea i-a asuprit contele Héderváry. In 
ceea-ce priveşte apropierea social-democra-
ţilor de coaliţie, nu e fenomen nou, deoa-
re-ce social-democraţ'a încearcă pretutindeni 
să evite isolarea. Nu-şi uită nici odată de 
patrie, de neam. 

Mai bine o adevereşte aceasta Bebel şi 
Penesstorfer în vorbirile lor nu nervoase şi 
chiar de aceea nu trebue să ne înstrăinăm 
de social-democraţi. Recomandă să se pri
mească primul punct al proiectului. 

Se şi primeşte primul punct al proiec
tului. 

Pe urmă şedinţa se suspendă. 
După pauză dieta începe din nou per

tractarea interpelaţiilor. 
Dr. Magdics interpelează din nou în che

stia numirii fişpanului din Varaşd. 
Dr. Mazuranics interpelează în chestia 

aplanării neînţelegerilor dintre croaţi şi sârbi. 
Pentru acest scop zice el, mai întâi trebue 
să lucreze guvernul. învăţătorilor şi în pri
mul rând preoţilor nu le e permis să întă
rite aceste neînţelegeri. (Pavelics; Trăiască 
Austria!) Nu poate permite ca preoţimea să 
aţîţe lupta. 

Rojes şeful de secţie declară, că vorbele 
interpelatorului sunt demne de atenţie. 
Aminteşte un caz, când catichetul a bătut 
pe un elev, fiindcă nu s'a dus la biserică, 
(îngrozitor ! Sgomot mare). Şeful numai 
după multă vreme îşi poate continua vor
birea. In fine iau la cunoştinţă răspunsul. 
Votează contra lui deputaţii din stânga şi Dr. 
Novosel deputat din coaliţie. 

Nóvák interpelează în chestia concuren
ţei desvoltată de agenţi străini pe pieţele 
patriei. 

Dr. Abjanici îşi rosteşte interpelaţia în 
faţa băncilor goale. 

Deputatul Surmir face interpelaţie în 
chestia vinderii pădurilor mitropolitane, la 
care răspunde şeful de secţie Rojes. 

Anton Pavelici interpelează în chestia ale-
gerei de primar din Şunga, Ierco Pavelici 
în chestia maghiarizării litoralului croat şi 
escepţionează autorităţile marine din Fiu
me. Aceste abuzuri şi le permit ungurii de 
când cu transacţia. Lorkovics, îşi retrage 

interpelaţia făcută în chestia fondului de a-
ajntorare prin ca şedinţa se încheie. 

Cea mai apropiată şedinţă va fi mâne 
înainte de amiaz. Obiectele : Continuarea 
discuţiei asupra proiectului de budget. 

Din străinătate. 
. Bülow şi Bebel. 

— 26 Februarie. 

In şedinţa de azi a Reichstagului s'a des
făşurat o polemică violentă între cancelarul 
Biilovv şi şeful social democraţilor germani 
Bebel. Şeful socialiştilor a reflectat la dis
cursul de ieri rostit de Biilow împotriva so
cialiştilor şi a centrului. A supus unei cri
tice aspre alegerile din urmă şi pe guvern 
l'a numit incarnaţiunea retrogradării cultu
rale. A zis într'altele: 

Şi Biilow şi Bassermann zice că săvârşeşte & 
crimă cetăţeanul care-şi dă votul său socialde-
mocraţilor. Sprijinul reciproc este foarte natural 
deşi îl desaprobă Bülow. Capitaliştii noştri n'au 
bar.i pentru colonii. Sunt liberali naţionali, cari 
sunt gata a începe o nouă luptă culturală. (Apro
bări în centru) Vom repara perderile la alegerile 
viitoare. (Ilaritate.) Socotind voturile date social-
democraţilor şi centrului, numărul lor întrece cu 
un milion blocul hotentot. (Mare ilaritate.) Alege
rile trecute au fost alegeri oficiale, cunoscute nu
mai sub domnia lui Napoleon III. Guvernul prus, 
în frunte cu prinţul Bülow este incarnaţiunea re
trogradării culturale. (Mare ilaritate.) Afirmarea 
din mesagiu că legile fundamentale ale muncito
rimii s'au adus pe lângă opoziţia socialdemocra-
ţilor, este o inexactitate. Năzuim pe toate tere-
nele să îndreptăm ordinea de stat. Aşa se vede 
pentru cancelar legiuirea socială este terra incog
nito. (Contestări sgomotoase). 

A luat apoi cuvânt cancelarul Biilow şi într'al
tele a z is : Am désarmât deja ieri afirmaţiile lui 
Bebel privitoare la alegerile trecute. Aceste nu 
dovedesc altceva decât, că guvernul n'a durmit, 
ci şi-a făcut datoria. Bebel a zis, că socialdemo-
craţii sunt un partid reformator şi nu destructiv. 
înainte cu câţiva ani la congresul din Drezda al 
partidului lor, Bebel s'a declarat de dujman de 
moarte al societăţii burgheze, care societate tre
buie distrusă şi nimicită. Cu privire la politica în 
spirit de partid, răspund, că ori-care ministru este 
dator să Iee atitudine împotriva socialdemocraţi-
lor. Bebel a căutat să înfrumseţeze bătaia parti
dului său. Beliducii bătuţi ori tac, şi aceasta este 
mai demn, ori se sinucid, ori devin aşa de lim
buţi încât nu mai au efect decât asupra celor din 
imediata lor apropiere. înfrângerea socialdemocra-
ţilor este o pedeapsă binemeritată a grandoma
niei lor de mai nainte. încrezuţi fiind, a urmat 
căderea. Aplauzele furtunoase ale socialdemocra-
ţilor cu prilejul disolvării Reichstagului, erau prea 
timpurii. Bătaia a fost o pedeapsă pentru spiri
tul îngust dogmatic, pentru terorismul şi spiona-
giul de convingeri în sinul soeialdemocraţiei, prin 
ce făuresc un astfel de jug intelectual, ca şi care 
nu a cunoscut nici evul mediu. Colegii săi, l'au 
asămănat pe Bebel cu Cromwell şi cu Cesar. 
(Ilaritate.) lulius Cesar—August Bebel! (Mare 
ilaritate.) Un partid socialdemocrat alăturea de un 
dictator autocrat — contradictio in adjecto. (Aşa-i!) 
Bătaia socialiştilor a fost mai depărta o pedeapsă 
pentru tonul infamant al presei socialiste de pre
tutindenea, presă care prignoeşte tot ce e nobil 
şi ca un făt al urei a trebuit să ajungă {la tonul 
grohotirei turmelor de porci. Ca nişte indiani 
sălbatici s'au aruncat socialiştii în luptă. Bătaia 
a fost apoi o pedeapsă pentru lupta cumplită 
de clasă, a teroaiei despotice şi a violenţelor 
contra celor ce vor să lucreze. Bătaia a fost pe
deapsa politicei de negaţiune şi critică a socia
liştilor. Proiectele lor positive nu puteau fi sa
tisfăcute. 

Proclamau dorinţe cu gândul să poată stârni 
nemulţumiri. Când guvernul voia să aleagă din 
ele pe cele ce erau de realizat, socialiştii făceau 
totdeauna opoziţie. Trăsătura caracteristică a cri
ticei negative se întăreşte de când Bebel a nimi
cit Ia congresul din Drezda revisionismul, de 
care poate şi eu legam speranţe. Nu cred în 
învierea revizionismului, nici în aceea că Bebel 
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-se întoarce la dânsul. Arap arap rămâne. Şi-au 
meritat în fine bătaia pentru minciunile câte le 
răspândesc în agitaţiile lor, prin care negau pro
gresul treptat al binelui şi pentru lipsa lor de 
patriotism. 

Convers iunea bulgară. Odată cu noul îm
prumut ale cărui tratative se urmează, va avea 
loc şi conversiunea următoarelor împrumuturi 6 
la sută: cel din 1888—89 şi 92..Dobânda pe care 
o oferă guvernul bulgar nu va trece de 4 jum. 
la sută; iar cursul da emitere 84—86. 

In caz extrem, guvernul va oferi 4 şi trei sfer
turi la sută dobândă, dacă cursul de emitere va 
fi mărit. Ca garanţii se vor preda veniturile mo
nopolului bandei de tutun sau al căilor ferate; 
în nici un caz veniturile vamale nu vor puteà 
face obiectul garanţiei reale. 

Dacă aceste garanţii şi condiţiuni vor conveni 
delegaţilor francezi, împrumutul se va puteà face, 
în tot cazul însă ţara n'are încă nevoie urgentă 
d e bani, şi de aceea tratativele pot chiar să-şi în
ceteze, cum deja de două-ori a avut loc până 
acum. 

P r o t e c t o r a t u l , in urma conflictului dintre gu
vernul francez şi Vatican, protectoratul francez 
asupra catolicilor din Orient este pus serios în 
discuţiune şi ameninţat a fi perdut. Ziarele en
gleze privesc această pierdere cu multă îngrijo
rare. 

Astfel ziarul »Daily Graphic« scrie că diminua
rea protectoratului francez în Levan însemnează 
transmiterea heghemoniei în Orient triplei-alianţe 
şi acest fapt, zice ziarul englez, este cu atât mai 
grav, cu cât va fi în totdeauna mai uşor pentru 
germani şi austriaci decât pentru francezi de a 
împăca interesele lor cu ale bisericei ruseşti în 
Azia-mică. Mai mult încă, propaganda fiind cu 
totul ostilă Angliei este în aceasta un pericol la 
care Anglia trebuie să veghieze foarte mult, dată 
iiind mai ales activitatea Germaniei în Azia-mică 
şi prestigiul dobândit de împăratul Oermaniei la 
Constantinopol. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 28 Februarie 1907. 

— Consistor metropolitan este con
vocat pe Vineri în Sibiiu. P. S. Sa Epis
copul Aradului, I. I. Papp, însoţit de pro-
fosincelul R. Ciorogariu, pleacă azi la Sibiiu 
pentru a participa la şedinţa consistorului 
metropolitan în care se va desbate ce are 
să se facă în chestia proiectului de lege al 
contelui Apponyi. 

— Ceartă între coal i ţ ionişt i . » Budapesti 
Hirlap« delà 27 c. publică pe trei coloane mari 
un articol în care se năpusteşte rău asupra — 
poporalilor, cari de vre-o trei zile au scris într'una 
contra numitului organ de căpetenie al coaliţiei. 
Înregistrăm cearta şi aşteptăm să vedem sfârşitul. 

— Alegere . In 11/24 Ianuarie a. c. s'a ţinut 
In fruntaşa comună Ferendia alegerea de capelan 
pe lângă merituosul preot Luca Lazarescu. Această 
alegere a fost prima, ce s'a făcut sub conducerea 
simpaticului protopop al Vârşeţului a P. On. domn 
Traian Oprea. S'a ales cu totalitatea voturilor 
prezente tinerul candidat de preot Qeorge Olde, 
<lin Forotic ginerele preotului ; un tinăr simpatic 
cu cunoştinţe temeinice, cântăreţ şi ceremonier 
d e foiţă. Este toată nădejdea că va fi spre de-
coarea statului preoţesc din tract şi spre bucuria 
şi mângâierea poporenilor cari l-au ales cu mare 
însufleţire. 

In timpul scurt de când se află în comună a 
dat dovezi că are o inimă nobilă plină de iubire 
faţă de poporenii de acuma şi de cei de mâne 
prin aceea că ţine regulat orele de religiune delà 
şcoalele de acolo şi se interesează de mersul în
văţământului. 

— Muzeul Carducci . Casa din Bolonia dă
ruită de regina văduvă a Italiei marelui Carducci, 
va fi transformată, după-cum se ştie, într'un 
muzeu carduccian. După o ultimă dispoziţie a 
reginei Margaretei, camerile pe cari /e-a ocupat 
poetul, vor rămâne neatinse, cu toate cărţile. 
Numai etajul de jos va fi transformat în sala de 
întruniri şi conferinţe literare. 

— O s l a b ă a p ă r a r e . Ni se cere să publicăm 
următoarele : 

La notiţa « Csárdásul din Miercurea» apărută 
în Tribuna Nr. 29 I. c , mă simt îndatorat a ră
spunde următoarele: 

Mai bine ca de 10 ani s'a adeverit, că petre
cerile din Mercurea, atât româneşti, cât şi ungu
reşti, săseşti fără succursul străinilor nu pot reu-, 
şi, din cauza puţinei inteliginţe de care dispune* 
— dovadă poate servi chiar petrecerea, despre 
care e vorba — s'a incassat de tot 116.60 Cor., 
spese au fost 106.— Cor., a rămas deci venit 
curat 10.60 Cor. — Dacă scoatem afară din in
trate, suma de 23.60 Cor., incassate delà străini, 
comitetul arangiator trebuia să plătească din pun
gă deficitul de 13.— Cor.; (Va să zică pentru 13 
coroane stricaţi caracterul unei petreceri româ
neşti? Redacţia) — aproape toate petrecerile ro
mâneşti au reuşit în felul acesta (Asta e vina 
inteligenţilor din acele părţi. Red.) 

In urmarea acesteia, la toate petrecerile româneşti 
au fost invitaţi şi străinii, cari totdeauna au luat 
parte, în număr mai mic, sau mai mare, iar co
mitetul aranjator, din complezanţă, a lăsat tot
deauna să se zică înainte de pauză, câte un joc 
naţional al lor şi viceversa Ia petrecerile lor s'a 
jucat câte un joc românesc. (Destul de rău! 
Red.) 

La petrecerea din 16 Februarie a. c. st. n. nu s'a 
petrecut deci altceva deosebit, decât s'a jucat jo
cul străin obişnuit. — Jucărea «csardasului», a 
jocului străin a fost de altcum discutată înainte 
de petrecere de membrii comitetului arangiator. 
(Red. de tot că s'a admis ! ? 

Scrie mai departe autorul, că subscrisul, (nu 
mă învredniceşte a mă numi cu numele) am co
mandat şi jucat însuşi csárdás. 

La acestea declar, că nu eu am comandat csár
dásul, ci un domn din comitetul aranjator, căci 
eu am venit din provincie, ca oaspe şi ca atare 
nu-mi puteam permite aşa ceva, — că am jucat, 
aceasta e adevărat! însă nu csárdás pe care nici 
eu, nici jucătoarea mea nu-1 ştim, ci pe aria csár-
daşului am jucat un fel de »Ardeleana« româ
neşte (Charaghioasă scuză? Red.) aceasta au 
făcut-o şi alte 6—7 părechi tot de români; 
(Admirabil ! Red.) — în fine dacă nu e crimă, 
când un român joacă Vals, Poica etc. de ce să 
fie crimă, când joacă un »Csardas«? (Aşa? Red). 

Politica noastră în acest ţinut a fost totdeauna 
aceea, ca să trăim în bună înţelegere cu celelalte 
naţionalităţi, câtă vreme suntem avisaţi unii la 
alţii şi aceia ce s'a făcut, nu s'a făcut pentru noi 
preoţii, cari mai puţin suntem avisaţi Ia străini, 
ci s'a făcut pentru domnii, cari zilnic au afaceri 
oficioase la pretură, judecătorie, şi cari în urma 
nesocotitei notiţe, au să-i tragă urmările. (Ei, asta 
e! Ce o să urmeze: furci? Red.) 

Să nu creadă autorul, că prin aceea a făcut 
din susnumiţii domni mai buni români, decât au 
fost şi sunt, nici aceea, că le-a detras ceva din 
reputaţiune, din contra a dat lovitura de moarte 
bunei înţelegeri, ce a existat între inteligenţa din 
Mercurea preoţi şi mireni. Sângătin, la 25 Febr. 
1907. loan Dăianu, preot ort. 

Observăm un lucru : părintele ia tragic ceeace 
nu trebue şi trece uşor peste consideraţiuni de 
înalt ordin naţional. D-sa nu vede nimic de con
damnat în aceea promiscuitate socială, ci joacă 
»Ardeleana« pe melodia — csárdásului. Câtă 
inconştienţă ! 

— D o u ă şi jumătate mi l i oane pentru ta
blouri . Se anunţă din Roma, că miliardul ame
rican Morgan a cumpărat şapte tablouri de alui 
Yan Dyck din colecţia familiei Kataneo din Ge-
neva cu preţul de 2 şi jum. mil., lire. Tablourile 
au fost întâi oferite spre cumpăre unui muzeu 
din Berlin. 

— Conte l e N a k ó S á n d o r între emigranţi . 
Din Fiume se depeşează: Azi dup'ameazi la ora 
unu a plecat din Fiume spre America vaporul 
Karpatia, cu care au părăsit patria noastră două 
mii emigranţi} Contele guvernor Nakó Sándor a 
întovărăşit emigranţii, pentrueă să fie în atingere 
imediată cu ei, ca astfel să poată afla motivul ho-
tărîrea lor, iar de altă parte să fie martor trata
mentului compatrioţilor noştri pe vapor. Guverno-
rul îi însoţeşte până Ia Neapole, de unde se în
toarce la Fiume en trenul. 

— Femei ce-şi otrăvesc bărbaţii. 
Ni-se scrie: In comuna Gaia (corn. Timiş) 
ieri o comisie esmisă din partea tribuna

lului Bisericei-arbe, a descoperit groasnice 
fapte. Anume femeia primarului loca! : 
Dama Maximovici, se ocupa în ascuns de 
mai multă vreme, cu facerea unui fel de 
otravă, pe care cu bani scumpi o vindea 
prietenilor sale, cărora li-e era bărbatul în 
cale. Prin medicamentul acesta, mai mulţi 
oameni au fost trimişi pe lumea cealaltă» 
fără să fi cugetat cineva, ce-a fost cauza 
deselor înmormântări. Poliţia, prin o denun-
ţiare, a luat sub pază pe femeia bănuită, 
şi-a câştigat dovezi atâtea, încât judele de 
investigaţie, precum şi procurorul Fildan 
din Biserica-albă, ieşind la faţa locului, a 
arestat-o atât pe femeia primarului, precum 
şi alte 3 femei, cari au recunoscut faptul, 
că şi-au otrăvit bărbaţii. Se aşteaptă mai 
multe arestări. 

— Un furt important a fost comis în mu
zeul istoric din Chaux-de-Fonds (Elveţia). 

Nişte pungaşi au reuşit să pue mâna pe um 
dublu pistol al Măriei de Nemours din 1694, 
piesă ce nu se mai găseşte azi, pe un pistol al 
lui Frederic I din 1713, cu o dublă coroană de 
aur, reprezentând o valoare de 15.000 lei. 

— N e c r o l o g . Ecaterina Birăescu, vrednica 
soţie a valorosului paroh gr.-or. din Lugoj, Nie. 
Birăescu, a răposat în Domnul Sâmbătă, în 10 
Februarie c st. v în etate de 64 ani, după o fe
ricită vieaţă conjugală de aproape 50 ani. Actul 
înmormântării a fost celebrat Luni în 12 Febr. 
c. la care a pontificat P. P. D. Oerasim Sârba, 
protopresbiterul tractului Belinţ cu azistenţa pa
rohilor Iosif Tempea, N. Puşcan, loan Stroea şi 
diaconului-înv. George Joandrea din Lugoj. Reu-
uiunea română de cântări şi muzică din Lugoj 
sub conducerea dirigentului ei I. Vidu a ezecutat 
cântările şi răspunsurile funeerale. Terminându-se 
serviciul divin, diaconul G. Joandrea a ţinut pa
negiric foarte pătrunzător, în care a scos la evi
denţă un frumos mănunchiu de vârtuţi şi însu
şiri nobile ale decedatei în Domnul. La înmor
mântare a participat o lume imenză de onoraţiori 
inteligenţă, măiestri şi economi români şi străini 
din Lugoj şi jur. Pe răposata in Domnul o de
plânge vrednicul el soţ, preotul Nicolae Birăescu, 
fii Coriolan, Alexandrn şi Vasilie, surorile răpo
satei Elena şi luliana, nurorile Ofelia şi Elena, 
nepoţii Alexandru şi Nicolae, cumnaţii loan şi 
Maria, precum şi alte rudenii mai de aproape şi 
mai îndepărtate. Fi-i ţărîna uşoară şi memoria 
binecuvântată ! 

—Săpun de v iorea d e Parma. Sub aceasta 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou să
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio
rele? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut face 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi pe 
lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în in
teresul său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi 2 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant de 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoş îa 
farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia 
lui Wisemayr Ferencz. 

— Antidol este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol' costă 1*20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vümos B. 
Debreczen. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-l împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far_ 
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi" 
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 
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Concert» petreceri. 
Comitelui parohial gr.-or. român diu Mos* 

efţa, eu concursul corului vocal al şcolarilor de 
sab conducerea înv. O, Caba, aranjază la 4/17 
Martie 1907 (Dum. lăs de brânză) în sala de în
văţământ al şcoatei din loc, Concertul împreu
nat cu reprezentaţiune teatrală şi joc , 1 ) la care 
P. T. d-ta, dimpreună cu mult stimata familie 
sunteţi invitaţi cu toată stima. Com. parohial. 

— Reuniunea de cetire şi cântări din Jertof 
Invită ,cu toată onoarea la concertul său împreunat 
cu teatru ce se va arangia la 25 Februarie st. v. 
a. ç. (10 Martie, st. n.) în sala şcoalei confesio
nale din loc. După producţiune urmează joc. Mu
zica bună stă la dispoziţie. Comitetul. 

fr- Invitare la convenirea socială, împreunată 
cu cântări şi joc, ce se va ţinea Duminecă, la 3 
Martie st. n. 1907 în »Unicum«. Corurile se di-
rigează de dl Candid Popa, învăţător la şcoala 
de aplicaţie de pe lângă seminarul »Andreian«. 
O parte a eventualului venit curat, este destinat 
giiiin. din Brad. Din şedinţa comitetului » Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu«, ţinută la 21 
Februarie st. n. 1907. Victor Tordăşianu, preş. 
Stefan Duca, notar. 

') jocul în ospătăria din loc. 

Poşta Redacţiei. 
Dr. M. I. T. Cubin. Trimite 6 cor. 50 fii. 
N. P. Oradia. Multe mulţumiri. 

. Joan Vereş, Sân-Miclâuşul rom. Nu ştim nu-
mărul. Fibiraele trebue să-l aibă însă în copie 
precum şi notarii. 

МеГсигеа. N'am păstrat manuscrisul. Dacă ci-
меѵа are de obiecţionat, rugăm să-l îndreptaţi la 
•oi , dăm noi lămurire. Multe complimente. 

Iertof. In viitor tipăriţi la tipografie românească. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut în broşură Cuvântarea dlui Dimitrie 

Şturdza ţinută în sala Dacia 11 lan. 1997. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Budapesta, 27 Februarie 1907. 

INCHEEREA la 12 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 7-51—7.52 
Secară pe Aprilie 1907 682—6'83 
Orz pe 1907 7-46—7-47 

• Cucuruz pe Maiu 1907 5-21—5-22 
Grâu pe Octomb. 1907 7-88-7-89 

INCHEEREA la 5 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1907. 7-53-7-54 
Secară pe Aprilie 1907 6-84—6-85 
Orz pe Aprilie 1907 7-47- 7-48 
Cucuruz pe 1907 5-20—5-21 
Grâu pe Octomb. 1907 7-89—7-90 

Piaţa din Aradul n o u . 
Vremea s'a înăsprit din nou. Noroc că sămănăturile au 

•ăpătat iar un acoperemânt de zăpadă, pot suporta îngheţul. 
Târgul a fost slab cercetat, căutare abea a fost. S'a vândut. 

500—600 mm. Grâu 6-50—6-60 
400—500 « Cucuruz 4-20—4-25 

Semnare nominală, Ovăs 6-20—6-30 
« « Orz 5-80—9-— 
« « Secară 5'50—5-60 

Preţurile în [coroane, per kgr. 

II. Producte . 
— Preţurile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Unsoare de porc 143- 144-— 
Slănină 110- 111-— 
Prune uscate deBosnia 26-50 26-50— 17-50 
Pezmeţ de prune 42- 43-— 

HI. Târgul d e porci Kőbánya. 
(Raportuljjhalei comerciale din Budapesta—Kőbánya) 
Preţuri de porci graşi : Porci ungari de prima calitate 

Bătrâni, grei (părechea peste 400 kilg.) — fii. Ti-
мегі, grei (părechea peste 320 kilg.) 126 — 127 fll. Tineri 
mijlocii (părechea 250 — 320 kilg.) 128 — 129 fii. Tineri 
uşori (părechea până la 250 kilg.) 128 — 129 fii. 

Bursa de bucate din Timişoara. 
. . , •, . Timişoara 27 Februarie. 

Grâu 75 kil. 6-30-6-40, 76 kil. 6 '40-650, 77kil. 6 5 0 -
6-55, 78 kil. 6-60—6-65. Grâu (marfă mercantilă) 76—76 
Kl. 6-30 -6-35. Secară 5-60—5-70. Orz 560—5-70. Ovăs 
6-40—6-50. Cucuruz 4-40—4-45. 

Piaţa din Arad. 
Cursul spirtului. 

Spirt rafinat en groşi 158 
< < «detai l 160 

Spirt brut en gros 156 
« « « detail 158 

Lături uscate per kilg. 15 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Mamele lăptătoare 
se simţesc adese de tot obosite în timpul, când 
au mai mare lipsă de puteri şi de sănătate, ca 
să-'şi poată împlini datorinţele de mamă. In urmare 
mai ales dînsele află mijlocul neîntrecut de nu-
trire şi întărire în Emulsiunea lui Scott. Pregătită 
din oleu de ficat de ştiuca cu adaus de var 
de accid fosforic şi natron, necondiţionat că e 
bună, foarte uşor de mistuit, aduce apetit, şi ast
fel pentru mamele tinere e mai bună decât ori
care alt mijloc. Cu ajutorul Emulsiunei iul Scott 
înceată slăbiciunea şi prindem iute plăcere de 
viaţă. Emulsiunea lui Scott are efect cu mult mai 
mare şi e mai de primit, decât oleul de ficat de 

O) 
Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 

veritabilă este breveta: «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

Cu provocare la foaia aceasta şi tri-
miţindu-se 75 fileri taxă de timbru 
trimite franco un model. 

Dr. BUDAI EMIL, « Városi Gyógyszertár* 

B U D A P E S T , IV. Váczi uteza 34—50. 

Preţul unui flacon original C. 2*60 
Se află în fie-care apotecă . 

Vânzare de ocazie. 
6484 jugăre catastrale de pământ de arat. 
negru, ţinut şesos, se vinde şi în parţele, 
Delà 20 jugăre în sus cu armotizaţie în 50 
de ani. 

Informaţiuni la A. M. Deutsch strada 
Salacz, Arad. 

, unsoare 
şi tot felul de article 

de c ă m ă t ă r i e 
pe lângă preţuii ѳ cele mal avant «gioase 

se poate căpăta zilnic în băcănia Iul 
Gr a ж» « y Iv » r o l'y 

Arad, piaţa Boczkó nr. S. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Am fost b e ţ i v i a A s ^ e 
cementul contra beuturii alui Franki 
Azi mă in torc cu scârbă delà ori 
ce beatură spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu-
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

FRANKL ANTAL 
(Szeged, FelsSváróe 

nr. 20) 

pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiafă ( iegszesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagra ischiaşi şi reu mă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi rădicat 
chiar o minune . 

DI învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă rZ№Lr*£t 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume Ia o 
durere de măsea , la durere d e s t o m a c h , l a 
durere de Înţepenirea gâtului şi odată la d u r e r e 
da cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

A i i ii c e r - 3 s t i c l e m a r i . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de ef. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune , la e s o -

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrintituri, la dureri d e s t o m a c h , 
de p iept şi la dureri d e foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut 

D-SE =Spirt de ghiaţă 
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită, 
stimă 

K é k e l l ő Josif László , paroefr. 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul 1 

S p i r t de g h i a ţ ă Qégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat: şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul sp irtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor , măsar.. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă, şi mulţumită, prin 

^ S p i r t u l de ghiaţă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

Szémann Ágoston 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., st iclă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. • < 

Să ne ferim de imitaţiuni. *•* 
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GROSZ NAGY FERENCZ 
farmacie şi laborator 
d e art icole c o s m e t i c e 

DEBRECZEN, colţul străzii Şaş 

recomandă cele mai renumite medicamente ale sale. 

132 de ani cu bun renume 1! 

£Na/<fus£g! 
Bajuszpedrő. 

Pomadă de mustaţă 
DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuinţezi; 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
cea mai bună pentru creşterea şi potrivirea muşte-
ţelor, pregătită din materie neunsuroase. E f e c t u l 
s e v e d e f o a r t e I u t e ş i c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin 
lege . Un borcan 5 0 f i i . Prin postă se trimit numai 
3 borcane cu 2-15 C o r . Pe lângă rambursa gratuit. 

M a i m u l ţ i d e o m i e d e m e d i c i r e n u m i ţ i r e 
c o m a n d ă ş i c o m a n d ă p a c i e n ţ i l o r l o r 

Balzamul regesc 
contra podagre i şi a reumel , 
r e c u n o s c u t m a i b u n m e d i c a m e n t d e î n 

t r e a g a l u m e . 
O s t i c l ă 2 c o r . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 s t i c l e 6 cor. 6 5 HI. p e 
togă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de interne. 

O mare bucurie poate fi pentru dame, că am in
ventat un medicament, u n i c u l , ce nu-i stricăcios 

pentru pielea feţei. 
Ştiind ;că toate alifiile de pân'acum pentru înfrumşeţarea feţei sunt 

stricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez un medica-
a fö i t n « s t r i c a d o s . N u conţine m e r c u r i u , prin urmare -, 

e unica nestricâcioasă contra p i s t r u i l o r , Jubrl -
ţ i l o r şi a l t e b o a l e d e p i e l e , 
dealătură ori ce b e ş l c ă t u r ă , p e c l u g l n i si ori 
ce p a t ă . 
face să dispară sbârciturile, faţa pielei o face mai 
fină şi mai curată. 
nu conţine nici p l u m b nici m e r c u r u l , şi astfel 
nu e stricăcioasă. 
nu conţine materii unsuroase, e in formă de spumă, 
cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa. 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu conţine un
soare şi suplimeşte bine poudra. 

U n borcan de CREMA FÄY 1 c o r . Săpunul Crema Fáy, regele să
punurilor de toaletă: 1 c o r . Pudica întrebuinţată cu crema cu tot_ redă feţei o culoare 

CREMA FÄY. 

Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema 
Crema 

Fáy 
Fáy 

frumoasă, purpurie. O cutie 1 c o r . 

Pentru siúemenirea feţei a î A i " 
s i r o ş i e î n c h i s nrul 18, deci la comande rog să vă provocaţi la numeri. 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa fără 

se observa însă. — Uu borcan 4 c o r . • 

ÄD 
culoa 

o Aa «\îcrr«î m a ' k u n roedicament pentru deiaturarea a 
d Uu l/lollUl. pistruilor efect admirabil, căci îndată redă feţei 

culoare curată, şl nu-i stricăcios. Preţul unei sticle I c o r . 2 0 HI. Săpun 
d e fiară pentru aceasta apă 8 0 f i l e r i . • 

Medicament pentru vopsirea părului 
brunet şl negru. Efect la moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pa
r i i sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. N u înăspreşte pă
rul. O s t i c l ă c u m e d i c a m e n t p e n t r u o r i ş i c e c u l o a r e 4 c o r . , ce 
e de ajuns pe un an întreg. — — — — — — — — — 

Picturile Senega pentru piept. K - ^ : 
deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn t u s ă , r e s p i n a r e n e r e 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe om în un 
grad, că de multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de cap, 
«pate. D e toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează P i c ă 
t u r i l e S e n e g a p e n t r u p i e p t . Preţul unei sticle 1 c o r . 4 0 f i i . -

ßlenorrliin este cel mai bun medicameDt pentru boaie venerice 
atât la bărbaţi cât şl Ia femei. I n o s ă p t ă m â n ă 

d e p l i n ă î n s ă n ă t o ş a r e c h i a r ş l l a m o r b u r i l e v e c h i . Mare discreţie, 
pe d in afară cu inseripţie »Coloniale«. Preţul unei sticle cu cele necesare 
« e ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 c o r . 5 0 f i i . — — — 

unicul medicament în caz d e neregularitate 
periodică, la dureri ascunse şi la răceli 

d e acest soi. i n c e a t ă ~ d u r e r i l e , l a m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — U n 
Pilule Resanguin, 
b o r c a n 2 c o r o a n e . 

Picături indiane pentru dinţi ÎSZZTZ 
rerile de dinţi provenite din ori ce cauză, ncetează la moment. O sticlă 
7 0 d e fii 

F A R M A C I A 

GROSZ NAGY FERENCZ 
DEBRECZEN. 

comandele pentru liferarea se face cu reîntoarcerea poştei, 
în întreaga ţară. 

frei si «pi 
ghete bune ş i ţ i i toare 

ne lânffâ preţuri ieftine 
să te adresezi la p a n t o f a r u l * 

Czernóczky Mihály 
ARAD, str Kossuth nr. 67 

care are mare asortiment de ghete pregă
tite de el însuşi. 

Comande după măsură se iac prompt şi ieftin. 

De vândut in Pâncota! 
O vie 

cu 3500 butuci şi în loc fru
mos, cu distanţe de 1 metru, 
scutită de poveri, din cauză 

de morb 

se vinde din mână liberă. 
Cumpărătorii serios să-şi scrie epistolele 

la adresa 

K a l k ó K á r o l y n é 
Diécs, up. Almás- Alcsill. 

se încălzească cu 

c ă r b u n e de c ă r ă m d ă p r u s a c ă 
care se capătă numai în ferăria 

BERTA TESTVÉREK 
ARAD 

Piaţa Andrássy ar. 3. 
— Telefon 886. — 

Tot acolo unicul magazin de grav argin
tul >VENUS« pentru lustruirea sobelor. 

Mare magazin do patini. ЯЯЁЪ 

• T T ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 
m 

U n d se î n ş a I ă damele mai tare? 
Dacă îş i comandă cor

setele lor prin colporfăfoare! 
Căci în caşurile cele mai dese nu sunt bune. 
Poftiţi şi osteniţi până la mine, unde se pregă
tesc ronziile cele mai la modă şi cele mai po

trivite. 
Corsete gata, îndreptătoare 
de talie, ce le vi rid în preţuri 

foarte ieftine. 
Cer deplina încredere a prea stimatolor doamne 

cu toată stima 

P I L C Z I R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u. 2 . 

„Labora tore Casmetqye Mat ld i J I 

Contra catharelor cele mai învechite a Ie 

[nnai folositor ѳ d3căt ori şi t e altele siru-
_ pul d e brad Cas-

47 Klgr. cântărea 
dl Dr. Gera Attila din Volo-
sánka, care din tubercu-

losă s'a vindecat prin siru
pul de brad Castillio şi de 

sirupul Hypophosphát 

s'a îngrăşat de 120 Klgr. 

t i l l io . Alină tusa,la-
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vului,lncetează scui-
parea de sânge. Pre
ţul unei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o i i n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemic i , 
femei în g a l b i 
n a r e , рѳ cari îi 
doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la un lucru 
băgatei, рѳ cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se îngraşe şi în
tărească, cel mai bun medicament e „SYR 
HYPOPHOSPH. C o KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. 0 sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumţiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Oömör, R e s t e r , u.p. Ochtina. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat dela 
Dta siripul Hypophosphát, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 
• • • • » • • • • • • • » • • • • • # • » » • » » • • » » • • • 

Fără mercuriu şi plumb! Nestricâcios! 

Doamnelor! 
Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasă şi rumenă să-ţii delă-
turi pistrui, pe te l e d e ficat, 

so întrebuinţezi 
e R E M A -
A L I F I A -5APÜNUL 
P U D R A « 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite! 

Mu m a i moi* p o p e i i I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort,da
ca întrebuin
ţând acest prav,"porcul totuşi o murit. — O l 
cutie 2 coroane, a 

S e c a p a t â 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratoriu de medicamente cosmetice 

«Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVAT 3a (lângă Debreczen). 

1 c o r o a n ă . 
1 cor . 6 0 f 
8 0 fileri. 
1 coroană . 
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Telefon 101. Telefon 101. 

K o Y á c s é s P o l g á r 
• LÚGOS • ° 

Fabrică de cement, întreprindere de zidiri 
de beton şi beton de fer. 

Fabrica lângă gară. Â Birou : strada liona 2. 

Fabrică şi ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiaburi (vălăi) de cement de fer pentru 
comune, dominii şi particulari, trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte ori ce fel de lucrări de lu
crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Eremit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

Tine în magazin 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 

Cea mai nouă iluminare/ 
Becur s i s t e m „Auer" ŰSÍSTÁIIFF. 

ARGINTURI I>ID ALPACCA. 

K S S & O b i o t o d o о ш а г о & З З З 
din metal, porţelan şi sticlă. 

= Modele de rame nentru icoane. = z = 
Telefon pentru oraş şi comitat 451. 

G E B H A R T T E S T V É R E K , A R A D , Piaţa Andrássy 4 
prăvălie de porţelan, sticlă, oglinzi, rame şi candelabre, 

îndeprindere de sticlărie (Hotelul „Pannoia"). 

NOU MOD DE VINDECARE! 
Pentru vindecarea radicală 

nervilor, morburilor sexuale, de piele şi 
de sanie, disposifii de slăbire, impotenţă 

. în urma nenumăratelor succese recomandăm cu căldură 
INSTITUTUL RENUMIT DE HYDRO-ELEKTROTHERAPIE 

a Ia 

DR MITZGER TIVADAR 
Budapest, VI., Teréz-körut 44 (etagiul I). 

Institutul, care e ne întrecut în felul său, e aranjat conform celor mai mari 
succese technice şi higienice pe baza modului de vindecare epocal „Eata-
phorese". Acest mod de tămăduire vindeca în cel mai scurt timp ori ce 
boală şi asigură cea mai perfectă însănătoşare. In urma resultatelor grab

nice şi sigure, solvirea onorariului pentru vindecare se face numai 
după însănătoşare. — La epistole răspund gratuit. — Săli de aştep 
tare şi de consultare separate, separate locuri de întrare şi eşire. 

CU ÎNVOIREA AUTORITĂŢILOR PUBLICE Er 
se face 

desfacere 
Definitivă 

in martit magazii 
de pânză şi de modă bărbătească 

şi femeiască a lui 

M a s z t i g P á l 
A R A D 

ANDRÁSSY-UT NRUL 22. 

Telefonul cancelariei 264. Stabilimentul de architecturä 393. 

I n a t e n ţ i a A r e h s t e e ţ i l o r T 
Am onorul a aduce la cunoştinţa interesaţilor că 

în cancelaria mea de architecturä 
se pot comanda şi cumpăra 

П Г I G L E (CĂRĂMIZI) 
de prima calitate gătite în cuutorulmeu rotat nou zidit, 

Mai departe împletituri de trestie pentru astuparea plafon-
delor în ori-şi-ce fel decantitate. Primesc ori-ce fel de zidiri 
şi planuri şi le efectuesc cu preţurile cele mai moderate. 

Cu stimă ; 

zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1-a. 

93. • 

Am onorul a aduce la cunoştinţa P. T. public, eu la dorinţa unită 
din mai multe parti , „ . 

am d e s c h i s 

în Arad, piaţa Libertăţii şi colţul str. Hunyadi 
— în casa MÜNZ, etagiul II — 

un sa lon de modă de dame. 
Prăvălia mea din Bpesta de acest soin şi corespunzătoare cerinţelor mo
derne ѳ o garantă deplină, că dan h a i n e d e m o d a c e a m a i n o u ă 
ş i d e c r o i t u r a c e a m a i b u n a , ci p. t. public mă va onora ca pre-

ţuit-аі încredere. 

In salonul meu de dame în Arad prin un specialist anume se fae 
nnmai comandele şi probele, ear hainele se pregătesc prin lucrătorii mei 
de rangul prim In Budapesta. 

Cănd notez încă, că preţurile mele sunt cele mai posibil moderate* 
recomandăndu-mă atenţiei p. t. public 

Ga distins onor I . 



OPURÏ ŞI BROŞURÎ Se recomandă 

a executa următoare/e: 

F O I P E R I O D I C E f | 

ÎNVITARÏ 

BILETE DE LOGODNĂ 
d o p a d o r l a ţ X ţ i f a c o l o r i 

* Tot M i i i i Ышш tipografie* * I 
PROGRAME 

BILETE DE CUNUNIE 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

^ ATINGËTOARE DE ACEASTĂ BRANŞĂ ^ 
T 

t lapa d o r i n ţ a ЦІ în c o l o r i 

ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

„ T R I B U N A " 
PREŢ<:URENTUiU 

N O l t 

* A R A D Ф 
STR. DEÁK PERENCZ NR. 20 

' '-Jtíéu 

CĂRŢÎ DE VISITA 
d i f e r i t e f o r m a t e 

MENU 
— — . u 

STATUTE*LJBELE i * D i f e r i t e t l p а г і і ц г і ş e a t m b a a c ï *J PLICURÏ_^UFIRMA 

OBLIGAŢIUNI CIRCULARE 
4 * 

Gomandelb p | M electnese prompt şi conştiincios. 

C I R Ţ Î IN C0MISIÏÏNÎ Preţuri moderatei EDITURA PROPRIE 
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Olíoii de vii de vândut 
Am onorul a aduce la cunoştinţa D-lor proprietari de 

vii, că până ce mal am deposit din oltoii de vie din 
acest an, voiu vinde oltoii frumoşi ca rădăcină bo
gată de vie de vin şi struguri confect. 

Pentru substituirea butucilor uscaţi în urma secetei 
mare recomand mai ales oltoii de Tie cu rădăcină bo
gată precom şi mlădiţele rădăcinoasă de „Biparla-
Portalis* şi „Rupestris-Monticola*. 

La cerere servesc Onor. cumpărători bucuros cu me
todul cu succes a oltoilor de substituit. 

In privinţa soiurilor şi a preţurilor serveşte cu deslu
şire mai detailată 

Winkler József, producător de oltoii de vie 
Telefon 410. Arad, S t r . Batthyányi nr. 13. Telefon 410. 

Cimbale 
cu aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut lifereazä p e lângă 

rate şi cu bani gata 

fabrica de instrumente muzicale 
a loi s 

VARGA ARPAD 

1 

M A K Ó 
(Lădiţa de postă nr. 31) 

Preţ curent m0.1-0 şi ilvişitrtit 
se trimite gratis şi f r a n c o . 

escelent mijloc contra pişcăturilor de 
insecte şi ţânţari. 

Preţul Împreună cu 11 idităţile aparţinătoare 1 cor. 20 fii. 

Past i l la-Tannin 
e unicul medicament cu efect în po

triva diareii copiilor. 
Bucata cu IO filer-i. _i j - T — 

Se capătă numai la unicul apothecar: i 

Rozsnyay Mátyás 
Arad, Szabadság-tér. î 

I 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

I I A V I 
pe moşiî şi case de închiriat din Arad 

cu amortizaţie de 10—70 ani 
după mărimea sumei împrumutate cu 4, 4V 4, 4*/г» 4 % 
?i 5%> P e lângă dividenda de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare până la valoarea cea mai mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de intabulară, convertez datoriile de interese mari. 

= Resolvare grabnică, serviciu prompt. ===== 

SZÜCS F. YILMOS 
Representanţa pentru mijlocirea ue împrumuturi a 

pe teritorul comitatului Arad, oraşului Arad, comitatulu 
Bichls, Gyula, Ciaba. 

ARAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lungă onorar aeuisitorl de afaceri abili 
şi demni de încredere. 

so u. 
ІІ Cttjttt. 

Pe lângă responzaMlitate de 5 
ani o maşină nouă, familiară, ren
tabil 

SINGER 
cu armariu închis se poate cap&a 
numai la 

Ш Ш І A . 
Budapest, VII., strada Akáczfa 5 5 

- şi filiala din strada 8ziv 42. 
Dregeri a tot felul de maşini de cusut se primesc pe lângă preţu

rile cele mai favorabile şi pentru munca mea ţiitoare iau răspundere 
ШШГ C a t a l o g g r a t u i t ş l f r a n c o . 1 Ц 

Nu-ţi asudă mai mult 
picioarele 

d a c ă Î n t r e b u i n ţ e z i 

„ S u d i n ' 
cel mai potrivit medicament al 
timpului modern contra asudării 
manilor şi a picioarelor. După în
trebuinţarea unei sticle, deplin 

succes. 
Preţul 1 cor . cu p e n e cu t o t 

Pregătitorul : 

Dacă vei întrebuinţa distrugător 
de bătături numit 

99 • «=» Щ ш М 

fără nici o durere te vei scăpa 
de bătături. 

Preţul unei cutii 1 cor . 

Acesta e pregătit — şi adus în 
circulaţie după metodul profeso
rului japonez Dr. Takacu — de 

către 

4 

Farmacislul Nagy КІІІПаП " y i r e É T h i z . 

— Expediţie promptă prin poştă. 

TipogMifia George Nichin — Arad. 


